
 

 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

 
At: Gadeirydd ac Aelodau’r  Pwyllgor 

Archwilio Cymunedau 
Dyddiad: 

 
Dydd Mercher, 4 Ebrill 
2012 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU, DYDD 
IAU, 12 EBRILL 2012 am 9.30 am yn YSTAFELL BWYLLGORA 1A, NEUADD Y SIR, 
RHUTHUN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN I - GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I DDOD I'R RHAN YMA O'R 
CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGANIADAU O FUDDIANT   

 Aelodau i ddatgan unrhyw fuddiant personol neu fuddiant sy’n rhagfarnu 
mewn unrhyw fusnes sydd wedi ei nodi i’w ystyried yn y cyfarfod yma. 
 
 
 
 

 

wPecyn Dogfen Cyhoeddus



 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Hysbysiad o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel mater o frys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 
 
 

 

4 COFNODION  (Tudalennau 1 - 10) 

 I dderbyn cofnodion y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd ar 1 Mawrth 
2012 (copi’n amgaeëdig) 
 
 

 

5 ETAPE CYMRU  (Tudalennau 11 - 30) 

 I ystyried adroddiad gan Brif Swyddog y Strategaeth Adfywio a Buddsoddi 
(copi’n amgaeedig) ar gynnydd hyd yma gyda digwyddiad Etape Cymru 
2012. 

9.40 a.m. – 10.10 a.m. 
 

 

6 DIWEDDARIAD AR YMGYSYLLTIAD CYMUNEDOL  (Tudalennau 31 - 38) 

 I ystyried adroddiad gan y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Dysgu a Chymunedau 
(copi’n amgaeedig) yn ceisio cefnogaeth aelodau i’r dull o ddatblygu 
methodoleg strwythuredig ar gyfer gweithgareddau ymgynghori ac 
ymgysylltu’r Cyngor. 

10.10 a.m. – 10.40 a.m. 
 

 

 ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ TORIAD~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~ 
 

 

7 DOD YN NES AT Y GYMUNED  (Tudalennau 39 - 54) 

 I ystyried adroddiad gan Gyfarwyddwr Corfforaethol: Dysgu a Chymunedau 
(copi’n amgaeedig) yn diweddaru aelodau ar gynnydd y gwaith a 
wnaethpwyd gan Fwrdd Rhaglen Dod yn Nes at y Gymuned. 

10.50 a.m. – 11.20 a.m. 
 

 

8 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO  (Tudalennau 55 - 72) 

 I ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Craffu (copi’n amgaeedig) yn ceisio 
adolygiad o flaenraglen waith y pwyllgor ac yn diweddaru aelodau ar faterion 
perthnasol. 
 
 
 

 



 
Prif Weithredwr / Chief Executive  Mohammed Mehmet PhD BSc 

Prif Swyddfeydd Y Cyngor/Council Offices, Rhuthun/Ruthin, Sir Ddinbych/Denbighshire LL15 1YN.   
Ffôn/Tel (01824) 706234 Ffacs/Fax (01824) 707446 

9 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR   

 I dderbyn unrhyw ddiweddariadau gan gynrychiolwyr y Pwyllgor ar wahanol 
Fyrddau a Grwpiau’r Cyngor 
 
 

 

RHAN 2 – EITEMAU CYFRINACHOL 

 Dim Eitemau. 
 

 

 
 
 
 
 
 
AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Ian Armstrong 
Brian Blakeley 
June Cahill 
James Davies 
Diana Hannam 
Rhys Hughes 
 

Richard Jones 
Peter Owen 
David Smith 
Selwyn Thomas 
Cefyn Williams 
 

 
 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



PWYLLGOR CRAFFU CYMUNEDAU 

 
Cofnodion y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd yn Ystafell Gynhadledd 1a, 
Neuadd y Sir, Rhuthun dydd Iau 1 Mawrth 2012 am 9.30 a.m. 
 

PRESENNOL 

 
Cynghorwyr D.I. Smith (Chair), I.W. Armstrong, J. Cahill, T.R.. Hughes, E.R. Jones, 
P.W. Owen, S. Thomas a C.H. Williams. 
 
Roedd y Cynghorydd W.L. Cowie yn mynychu fel arsyllwr. 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

 
Cyfarwyddwr Corfforaethol: Dysgu a Chymunedau (HW), Prif Swyddog Strategaeth 
Adfywio a Buddsoddi (RW), Peiriannydd Gwaith Stryd (TD), Rheolwr Adfywio 
Strategol (MD), Rheolwr Prosiect: Busnes, Cynllunio a Pherfformiad (SLP), 
Rheolwr Adfywio a Datblygu Arforol (MB), Rheolwr Tîm Cefnogi Pobl (JE), 
Swyddog Gwella Corfforaethol (EW), Pennaeth Cyllid ac Asedau (PM). 
 
Roedd Mr Bill Newton a Mr David Clayton, aelodau o Glwb Cychod Hwylio’r Rhyl a 
chynrychiolwyr Fforwm Harbwr y Foryd a Tony Mead (cyn Meistr yr Harbwr) yn 
mynychu ar gyfer Eitem 6 - Ffioedd a Thaliadau Angori yn Harbwr y Foryd. 
 
Roedd Mr Colin Evans a Mr Tom Barham, cynrychiolwyr Sefydliad Cymunedol yng 
Nghymru, yn mynychu ar gyfer Eitem 9 – Ariannu Cymunedau 
 
1. YMDDIHEURIADAU 

 
Cynghorwyr B. Blakeley, J.M. Davies a D. Hannam a’r Aelodau Cyfetholedig 
Ms D.Houghton a Dr D. Marjoram. 

 
2. DATGANIADAU BUDD 

 
Datgelodd y Cynghorydd I.W. Armstrong fudd personol ac un fyddai’n 
rhagfarnu ym musnes Eitem 6 fel Cadeirydd Fforwm Harbwr y Foryd ac aelod 
o Glwb Cychod Hwylio’r Rhyl.  Fodd bynnag, gofynnodd y Pwyllgor iddo 
gymryd rhan ym musnes Eitem 6 fel tyst. 

 

3. MATERION BRYS FEL Y CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD 

 
Ni chodwyd unrhyw eitem a ddylid,  ym marn y Cadeirydd, gael ei hystyried yn 
y cyfarfod fel un brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 
 

Eitem Agenda 4

Tudalen 1



4. COFNODION 

 

Cyflwynwyd Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Craffu Cymunedau a gynhaliwyd 
dydd Iau 19 Ionawr 2012. 
 
Awgrymodd y Cynghorydd T.R. Hughes y dylai’r penderfyniad a adroddwyd ar 
gyfer Eitem 8 ar ‘Dorri Gwair ar Ymylon y Priffyrdd’ gael ei newid i 
adlewyrchu’n decach fod y Pwyllgor yn cytuno y dylid ymgynghori â Grwpiau 
Ardaloedd Aelodau er mwyn sefydlu pa ffyrdd o fewn yr Ardal o Harddwch 
Naturiol Eithriadol (AONB) y gellid yn ddiogel gael y ‘Toriad Bioamrywiaeth’. 
 
Cytunodd y Pwyllgor fod y Cofnodion, fel arall, yn gofnod gwir a chywir o’r 
cyfarfod blaenorol.  
 
PENDERFYNWYD - bod y Cofnodion yn cael eu newid er mwyn i’r 
penderfyniad ar Eitem 8 ddarllen fel a ganlyn: 
 
“a) Gweithredu Opsiwn 1 yn yr AONB ar bob llwybr a ystyrir yn ddiogel ar 
gyfer toriad bioamrywiaeth yn dilyn ymgynghoriad gyda’r Grwpiau Ardaloedd 
Aelodau lleol a bod Opsiwn 2 yn cael ei weithredu ar weddill ffyrdd y Sir;” 
 
a bod y Cofnodion yn cael eu derbyn fel cofnod gwir a chywir o wneud yr 
uchod. 
 

5. ACHLYSUR BEICIO ETAPE CYMRU  

 
Cyflwynodd y Prif Swyddog Strategaeth Adfywio a Buddsoddi (PRISO) 
adroddiad a ddosbarthwyd cyn y cyfarfod sy’n rhoi manylion trefniadau sydd 
wedi’u gwneud ar gyfer yr Achlysur Beicio Etape Cymru 2012. Hysbyswyd y 
Pwyllgor o’r anawsterau oedd wedi effeithio ar achlysur y llynedd, yn arbennig 
y rhai’n ymwneud â diffyg cyfathrebu ac ymgynghori â busnesau a 
chymunedau lleol ac eglurodd y mesurau a gymerwyd i sicrhau bod 
trefniadau’n well ar gyfer achlysuron yn y dyfodol.  Dywedodd y PRISO fod 
Prif Weithredwyr Cyngor Sir Dinbych a Chyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam o 
blaid cynnal yr achlysur eto eleni o dan y trefnwyr newydd Participate Sports 
gyda Dydd Sul 9 Medi wedi’i glustnodi fel dyddiad posibl. 
 
Cododd y Cynghorydd T.R. Hughes, Aelod lleol Llangollen, nifer o faterion 
oedd yn codi o achlysur Etape Cymru y llynedd oedd wedi effeithio’n negyddol 
ar y gymuned leol a gofynnodd am sicrwydd os oedd yr achlysur i’w gynnal 
eto eleni fod trefniadau’n cael eu gwneud i sicrhau na fyddai’r un problemau’n 
codi eto.  Roedd achlysur y llynedd wedi achosi pryderon yn ymwneud â: 
 

� Chyfathrebu â’r gymuned leol 
� Ymgysylltu â busnesau lleol 
� Colli busnes oherwydd cau ffyrdd 
� Diffyg stiwardio’r achlysur 

 
Eglurodd PRISO fod y Cyngor wedi dysgu o’r camgymeriadau a wnaed wrth 
drefnu achlysur y llynedd a bod y profiad wedi pwysleisio’r angen bod angen 

Tudalen 2



gwella’r trefniadau ymgynghori a chyfathrebu gyda’r gymuned leol eleni. 
Dywedwyd bod nifer o’r problemau oherwydd diffyg trefnu gan y trefnwyr 
blaenorol K-Extreme, yn arbennig aneffeithiolrwydd y cwmni roedd K-Extreme 
wedi’i ddefnyddio i sicrhau gwasanaethau stiwardio ar gyfer yr achlysur. 
Mynegodd y PRISO hyder y byddai profiad ac arbenigedd y trefnwyr newydd 
yn sicrhau y byddai’r achlysur yn cael ei gynnal yn llawer mwy effeithiol ac y 
byddai’r gwelliannau mewn ymgynghori’n hybu cyfranogiad busnesau lleol yn 
yr achlysur gyda’r gobaith y byddai’r cyfleoedd oedd yn codi o gynnal y math 
hwn o achlysur mawr yn cael eu mwyhau drwy ymgysylltiad effeithiol gyda 
busnesau. 
 
Nid oedd yr awgrymiadau i beidio â defnyddio Bwlch yr Oernant fel llwybr i’r 
achlysur yn cael eu hystyried yn hyfyw o gofio bod y Bwlch yn cael ei ystyried 
fel pwynt gwerthu pwysig i’r achlysur. Cydnabu’r Aelodau y byddai gwella’r 
trefniadau’n lleihau’r effaith negyddol ar y gymuned leol, ond pwysleisiodd fod 
colli’r busnes amser cinio ar y Sul yn dal i fod yn broblem sylweddol. 
Gofynnodd y Pwyllgor am sicrwydd y byddai’r ras wedi mynd dros Fwlch yr 
Oernant mewn pryd i ail-agor y ffordd fel na fyddai busnesau’n dioddef yr 
anghyfleuster yn ystod eu hamser masnachu brig sef cinio Sul. Dywedodd y 
PRISO na ellid gwarantu hyn hyd nes i’r Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch 
gyfarfod ar 2 Mawrth ond y bydden nhw’n trafod y targed o gael Bwlch yr 
Oernant yn agored i draffig erbyn 11.00a.m. Roedd yr amser dechrau wedi’i 
drefnu ynghynt i weithio tuag at hyn a dywedodd y PRISO y gallai’r ffyrdd ail-
agor pan fyddai’r beicwyr araf yn gostwng o dan y cyflymder o 11mph. 
 
Rhoddodd y Cadeirydd grynodeb o’r ddadl, gan nodi nad oedd y Pwyllgor yn 
erbyn cynnal yr achlysur ond na ellid cefnogi’r achlysur oni bai bod y 
trefniadau a’r cyfathrebu’n gwella a gofynnwyd am sicrwydd y byddai pob un â 
diddordeb yn derbyn cyfathrebu clir fel blaenoriaeth.  Nodwyd hefyd ddiffyg 
monitro effeithiol yn achlysur y llynedd a bod y Cadeirydd yn gofyn am sefydlu 
trefniadau i archwilio’r effaith y byddai’r ras yn ei gael ar y gymuned leol cyn 
ac ar ôl yr achlysur. 
 
PENDERFYNWYD - bod y Pwyllgor yn cadarnhau cau’r ffordd i ganiatáu 
cynnal Etape Cymru 2012, gyda’r amodau: 
 
a) y dylid ymgynghori gyda’r cymunedau a’r busnesau lleol sy’n cael eu 
heffeithio wrth gau’r ffyrdd gan gynnwys ymgynghori gyda’r Grŵp Ardaloedd 
Aelodau lleol; 
 
b) y dylid monitro effaith yr achlysur ar gymunedau lleol cyn, yn ystod ac ar ôl 
y ras gydag adroddiad ar yr agwedd hon yn cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor 
Craffu Cymunedau yn Hydref 2012; a 
 
c) bod y Pwyllgor yn derbyn gwarant y bydd Bwlch yr Oernant yn cael ei ail-
agor i draffig erbyn 11am. 
 

6. FFIOEDD A THALIADAU ANGORI HARBWR Y FORYD  

 

Tudalen 3



Cyflwynodd y Rheolwr Adfywio a Datblygu Arforol (MRDM) adroddiad oedd 
wedi’i ddosbarthu cyn y cyfarfod ac a oedd yn gofyn i’r Pwyllgor ystyried a 
chefnogi newidiadau i daliadau am angori cychod yn Harbwr y Foryd. Roedd 
yr eitem wedi’i threfnu i’w thrafod yng nghyfarfod y Pwyllgor ar 19 Ionawr ond 
wedi’i gohirio i ymgynghori gyda Fforwm Harbwr y Foryd sydd wedi’i gynnal 
erbyn hyn. 
 
Eglurodd y MRDM y gwaith oedd wedi’i wneud i amnewid angorfeydd a’r 
angen am i’r Harbwr godi ffioedd angori i ganiatáu i’r prosiect greu ei gronfa ei 
hun yn hytrach na dibynnu ar gronfeydd Cyngor Sir Dinbych. Nodwyd y 
taliadau yn yr adroddiad a chynigiwyd disgownt o 50% am y cyfnod rhwng 1 
Ebrill 2012 i 31 Mawrth 2013 i ganiatau i’r gwaith datblygu ar y rhaglen gael ei 
gwblhau. 
 
Roedd aelodau Clwb Cychod Hwylio’r Rhyl oedd hefyd ar Fforwm Harbwr y 
Foryd yn bresennol yn y cyfarfod a gwahoddwyd hwy i wneud datganiadau i’r 
Pwyllgor.  Mynegodd Mr Bill Newton, Llywydd Anrhydeddus Clwb Cychod 
Hwylio’r Rhyl, ei bryder gyda’r modd yr oedd y Cyngor wedi delio â’r broses 
ail-ddatblygu a chodi tâl hyd yn hyn a chyflwynodd ddogfen oedd yn crynhoi 
materion Harbwr y Foryd i’r Cadeirydd. Cyfeiriodd Mr Newton at bryderon 
penodol am ansawdd yr angorfeydd newydd a’r penderfyniad i godi tâl cyn 
gorffen ail-ddatblygu’r harbwr.  Cadarnhaodd y Cynghorydd Ian Armstrong ei 
fod yn bresennol pan oedd Prif Weithredwr y Cyngor wedi rhoi sicrwydd, drwy 
sgwrs ffôn mewn cyfarfod o Fforwm yr Harbwr ym mis Mawrth 2011, na 
fydden nhw’n codi tâl hyd nes bod camau 2 a 3 o’r prosiect ail-ddatblygu’r 
harbwr wedi’u cwblhau. 
 
Dywedodd y MRDM fod y problemau angori oherwydd gor-fanylu yn hytrach 
na diffygion a dywedodd y byddai’n cyfarfod y contractwyr i ddatrys y mater.  
Nododd y Rheolwr Prosiect: Busnes, Cynllunio a Pherfformiad hefyd nad 
oedd y ffi dargadw ar y cytundeb angorfeydd eto wedi’i dalu ac na fyddai’n 
cael ei dalu hyd nes cael ateb boddhaol. 
 
Dywedodd y Cadeirydd o fewn y trefniadau codi tâl arfaethedig, y byddai 
hanner y ffioedd yn daladwy o fis Ebrill 2012 pan fyddai’r gwaith datblygu’n 
dal i fynd ymlaen. Awgrymodd fod y gwasanaeth yr oedd defnyddwyr cychod 
yn ei gael gan yr harbwr yn waeth na chyn y datblygiadau ac felly na fyddai’n 
deg cyflwyno taliadau cyn cwblhau’r gwaith gwella.  Cydnabuwyd nad oedd 
gan y Pwyllgor Craffu Cymunedau’r awdurdod terfynol i benderfynu sut dylid 
gweithredu’r ffioedd ond gallai’r Pwyllgor wneud argymhelliad ffurfiol.  Wrth 
ystyried hyn, cefnogodd y Pwyllgor yr awgrym y dylid gohirio cyflwyno’r 
ffioedd am 12 mis hyd nes bod yr harbwr yn addas i’w ddefnyddio. 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor yn argymell: 
 
(a) cefnogi graddfa’r taliadau arfaethedig yn yr adroddiad mewn egwyddor, 
ond bod gweithredu codi unrhyw un o’r taliadau yn yr adroddiad yn cael ei 
ohirio hdy at 1 Ebrill 2013 i ystyried gwaith datblygu’r rhaglen o fewn yr 
harbwr; 
 

Tudalen 4



(b) bod graddfa’r disgownt a gynigiwyd yn yr adroddiad yn cael ei adolygu’n 
flynyddol ar ôl ystyried galw’r farchnad; a  
(c) bod cyfraddau lleol yn cael eu cymhwyso i Fae Cinmel a Thowyn (wardiau 
12 ac 13 Cyngor Bwrdeistref Sirol Conwy.) 
 

7. NEWIDIADAU I’R STRATEGAETH CEFNOGI POBL 2012-14 A CHYNLLUN 

GWEITHREDU CEFNOGI POBL 2012/13 

 

Cyflwynodd y Rheolwr Tîm Cefnogi Pobl (SPTM) adroddiad a ddosbarthwyd 
cyn y cyfarfod ac a oedd yn rhoi manylion Strategaeth Cefnogi Pobl 2012-14 
a’r Cynllun Gweithredu cysylltiol ar gyfer 2012/13. Gofynnodd am farn y 
Pwyllgor ar y cynlluniau. Eglurwyd bod y Cynllun Gweithredu’n elfen o’r 
Strategaeth Cefnogi Pobl oedd wedi’i lunio’n flynyddol yn unol â rheoliadau 
Llywodraeth Cymru.  Cafwyd crynodeb gan y SPTM o’r nifer o newidiadau 
oedd wedi’u gwneud i’r camau a gynlluniwyd ar gyfer 2012-14 yn dilyn 
ymgynghori - roedd y manylion yn yr adroddiad. 
 
Yn ystod y drafodaeth ar y cynnwys a’r newidiadau a wnaed i’r Cynllun 
Gweithredu, cododd y Pwyllgor nifer o faterion gan gynnwys: 
 

• Ystyried darpariaeth Sir Ddinbych ar gyfer dioddefwyr gwrywaidd gan 
gam-drin domestig.  Cadarnhaodd y SPTM fod darpariaeth wedi’i 
pharatoi i letya dioddefwyr gwrywaidd yn ychwanegol at ddarparu 
lloches i ferched a bod y ddau sefydliad, Hafan Cymru a Chymorth i 
Fenywod Gogledd Sir Ddinbych, yn gweithio gyda’r ddau ryw. 

• Ymholiad yn ymwneud ag amnewid tai â chymorth o fewn y ddwy ardal 
ymyrraeth adfywio.  Cadarnhawyd bod, fel y landlordiaid perthnasol, 
Cymdeithas Tai Clwyd Alyn (CAHA) yn cael hyd i ddarpariaeth arall ar 
gyfer saith uned.  Dywedwyd bod y ddarpariaeth amnewid y tu allan i’r 
ardaloedd ymyrraeth ond yn debygol o fewn ardal y Rhyl oherwydd 
argaeledd darpariaeth. Roedd CAHA yn gweithio gyda darparwyr i 
sicrhau addasrwydd eiddo amgen a bydd strategaeth tai â chymorth yn 
cael ei datblygu i edrych i mewn i hyn ymhellach. 

• Pryderon am rai unigolion yn symud i mewn i Sir Ddinbych a 
gweithredu rhai B&Bs. Nodwyd bod pobl yn gallu dewis byw lle’r 
oedden nhw’n dymuno a bod, mewn rhai amgylchiadau, lleoliadau’n 
cael eu trefnu gan aml-asiantaethau, er enghraifft, mewn perthynas â 
diogelwch y cyhoedd neu reoli risg. Roedd trefniadau o’r fath yn 
gweithredu ar sail ddwyochrog, felly gall pobl o Sir Ddinbych mewn 
amgylchiadau tebyg gael eu lleoli mewn siroedd eraill.  Cynghorwyd yr 
Aelodau y dylid cyfeirio ymholiadau am leoliadau’r digartref at 
Bennaeth y Gwasanaeth ac y dylai ymholiadau’n ymwneud â B&Bs 
penodol nad sy’n gweithredu fel B&Bs, efallai gael eu cyfeirio at adran  
gynllunio Sir Ddinbych. 

• Yr angen am egluro’r nifer o unedau tai â chymorth nad oedd wedi’u 
nodi’n glir yn y Cynllun Gweithredu. 

 
PENDERFYNWYD - o ystyried y sylwadau uchod, bod y Pwyllgor yn cefnogi’r 
Strategaeth Cefnogi Pobl ddiwygiedig 2012-14 a’r Cynllun Gweithredu ar 
gyfer 2012/13. 

Tudalen 5



 
8. AROLWG TRIGOLION SIR DDINBYCH 2011 

 

Cyflwynodd y Swyddog Gwella Corfforaethol (CIO) adroddiad oedd wedi’i 
ddosbarthu cyn y cyfarfod gyda manylion darganfyddiadau Arolwg y Trigolion. 
Gofynnodd am farn y Pwyllgor a oedd unrhyw faterion angen craffu pellach.  
Roedd yr arolwg wedi cael cyfradd ymateb is na’r arolwg a gomisiynwyd yn 
2009 ond dywedwyd bod yr ymateb (38%) yn gymharol uchel am arolwg 
drwy’r post. Cyflwynodd y CIO grynodeb o brif ddarganfyddiadau’r arolwg a 
nododd fod yr ymatebion yn gyffredinol wedi’u targedu at feysydd yr oedd yr 
ymatebwyr yn gyfarwydd â nhw. Roedd yr arolwg wedi cymryd llinell eang o 
holi er mwyn amlygu pryderon. Edrychwyd ar y rhain yn fwy manwl ac 
roedden nhw’n cael eu defnyddio i helpu gwasanaethau ddatblygu eu 
Cynlluniau Gwasanaeth ar gyfer 2012/13, ac i ddatblygu’r Cynllun 
Corfforaethol newydd 2012-16. 
 
Gofynnodd y Cynghorydd T.R. Hughes a oedd y themâu a amlygwyd yn yr 
arolwg yn adlewyrchu’r cwynion a dderbyniwyd gan y gwahanol wasanaethau.  
Dywedodd y CIO fod hyn yn rhywbeth roedd y Gwasanaethau Cwsmeriaid yn 
edrych arno a phwysleisiodd mai bwriad yr arolwg oedd amlygu problemau na 
fyddai fel arall wedi denu cwynion. 
 
Dywedodd y Cynghorydd fod anawsterau wrth ddefnyddio system gwynion 
CRM, oedd wedi rhestru cwynion fel rhai oedd wedi’u datrys cyn i hyn 
ddigwydd.  Dywedodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Dysgu a Chymunedau 
fod y mater hwn wedi’i amlygu a bod Gwasanaethau Cwsmeriaid yn addasu 
eu prosesau i fonitro datrys cwynion yn hytrach na’u gweinyddu. 
 
Eglurodd y CIO hefyd fod y cwestiynau wedi’u gosod gan swyddogion mewn 
ymgynghoriad â gwahanol adrannau i sicrhau eu heffeithiolrwydd ac y 
byddai’r ystadegau a gasglwyd yn parhau’n ddilys ar gyfer adrodd yn ôl am 
ddwy flynedd. 
 
PENDERFYNWYD- bod y Pwyllgor yn nodi’r adroddiad ac yn argymell bod y 
Grwpiau Ardaloedd Aelodau yn cael eu hannog i wneud defnydd rheolaidd ac 
effeithiol o’r data a gasglwyd drwy’r Arolwg Trigolion. 
 

9. ARIAN Y GYMUNED 

 
Cyflwynodd y Cyfarwyddwr Corfforaethol: Dysgu a Chymunedau (CD:LC) 
adroddiad oedd wedi’i ddosbarthu cyn y cyfarfod. Roedd yn rhoi trosolwg o’r 
system dyrannu arian i Grwpiau Ardaloedd Aelodau a sut roedd yr arian hwn 
wedi’i ddefnyddio a hefyd yn amlinellu cynigion i ddatblygu Cronfa Waddol 
Cymuned Sir Ddinbych. 
 
Eglurwyd bod tanwariant unigryw'r llynedd wedi caniatáu i £300k gael ei 
ddyrannu i’r 6 Grŵp Aelodau Ardal (MAGs) i’w wario ar brosiectau yn y 
gymuned. Roedd pob MAG wedi derbyn £50,000 i’w wario ar brosiectau a 
fyddai o fudd i’w cymunedau yn eu barn nhw a chafwyd manylion prosiectau 
unigol a’r arian yn yr adroddiad. Oherwydd sefyllfa ariannol y Cyngor, ni ellir 

Tudalen 6



rhagweld y bydd yr un lefel o arian ar gael i MAGs mewn blynyddoedd i ddod, 
ond roedd y Cyngor wedi dyrannu arian sylweddol i gefnogi Cynlluniau Trefi 
oedd yn y broses o dderbyn cymeradwyaeth.  Mynegwyd bod y Cynlluniau 
Trefi wedi helpu’r Cyngor i adnabod blaenoriaethau pob un o’r trefi. Roedd 
hyn wedi annog ymarfer ymgynghori tebyg oedd i’w gynnal yn fuan gyda 
Chynghorwyr lleol cyn etholiadau awdurdodau lleol i sefydlu blaenoriaethau’r 
cymunedau gwledig. 
 
Dywedodd yr Aelodau am yr effaith positif roedd prosiectau unigol wedi’u cael 
ar eu cymunedau lleol ond mynegwyd dymuniad am gydweithio agosach pan 
ellid nodi prosiectau a allai fod o fudd i wahanol ardaloedd ar draws Sir 
Ddinbych. Dywedodd y Pennaeth Cyllid ac Asedau (HoFA) y byddai MAGs 
angen ymgysylltu i nodi dymuniad sut gellid dyrannu arian posibl i brosiectau 
yn y gymuned yn y dyfodol.  Ychwanegodd y Cadeirydd fod y posibilrwydd o 
arian cyfatebol ar gyfer prosiectau yn y gymuned yn rhoi cyfle gwych i wneud 
y gorau o’r buddion i bawb. 
 
Cytunodd y Pwyllgor y byddai’n rhaid i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau ystyried 
arolwg o ba mor effeithiol roedd gwario’r cronfeydd hyn wedi bod a pha wersi 
a ddysgwyd ar gyfer y dyfodol ar ôl ethol y Cyngor newydd. Cytunwyd i 
ychwanegu hyn fel eitem yn Rhaglen Gwaith Ymlaen y Pwyllgor ar gyfer y 
cyfarfod oedd wedi’i drefnu ar gyfer 14 Mehefin. 
 
PENDERFYNWYD yn unol ag Adran 100A Deddf Llywodraeth Leol 1972, 
gwahardd y Wasg a’r Cyhoedd o’r cyfarfod ar gyfer yr eitem fusnes ganlynol 
oherwydd ei bod yn bosibl y byddai gwybodaeth eithriadol yn cael ei datgelu 
fel y diffiniwyd ym Mharagraff 14 Rhan 4 Trefnlen 12A Deddf Llywodraeth 
Leol 1972. 
 

RHAN II 

 

Aeth y cyfarfod ymlaen i Ran 2 i ystyried atodiad cyfrinachol i’r adroddiad 
oedd yn rhoi manylion cynigion i sefydlu Cronfa Waddol Cymuned Sir 
Ddinbych i reoli cronfeydd ymddiriedolaeth marwaidd ac aneffeithiol oedd yn 
cael eu cadw gan y Cyngor. 
 
Eglurodd Mr Colin Evans o’r Sefydliad Cymunedol yng Nghymru fod gan ei 
sefydliad brofiad mewn cymathu cronfeydd ymddiriedolaeth er mwyn eu 
cymhwyso’n effeithiol ac amlinellodd gynigion i ddwyn y cronfeydd oedd yn 
enw’r Sir at ei gilydd. Eglurwyd y byddai Cronfa Waddol Cymuned Sir 
Ddinbych yn gallu defnyddio cronfeydd ymddiriedolaeth nad oedd cynt wedi 
bod yn hyfyw’n economaidd i weinyddu ar y cyd gyda buddsoddiad allanol 
posibl gan ddyngarwyr lleol i gefnogi prosiectau lleol ar y dechrau drwy 
grantiau addysg ond yna’n ehangu’r cwmpas dros amser.  Eglurodd Mr Evans 
na fyddai’r Sefydliad Cymunedol yng Nghymru yn chwilio am wneud elw wrth 
reoli’r gronfa - roedd manylion ei ffioedd am weinyddu’r gronfa wedi’u nodi yn 
yr adroddiad. 
 
Gofynnodd y Cynghorydd T.R. Hughes pam bod cronfa ymddiriedolaeth 
sefydledig oedd wedi cefnogi cyflwyno gwobrau mewn ysgolion wedi peidio â 

Tudalen 7



bod yn sydyn a dywedwyd bod hon yn un enghraifft posibl o’r cronfeydd 
ymddiriedolaeth nad oedd yn hyfyw’n economaidd oherwydd gwerth ariannol 
presennol y fwrsariaeth.  Cadarnhaodd yr HoFA hefyd y byddai 
ymddiriedolaethau mewn ysgolion hefyd yn cael eu cynnwys yn y cynllun gan 
y bydden nhw’n cael eu dal yn enw’r Cyngor. 
 

PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor: 
 
a) yn nodi’r adroddiad ar y system o ddyrannu cronfeydd i Grwpiau 

Ardaloedd Aelodau; 
 

b) yn argymell cael adroddiad ar arolwg o ba mor effeithiol roedd y   
Grwpiau Ardaloedd Aelodau wedi gwario eu dyraniadau o arian y gymuned 
yng nghyfarfod mis Mehefin o’r Pwyllgor Craffu Cymunedau; 

 
c) yn cefnogi’r cynnig, o gael cefnogaeth y Comisiwn Elusennau, bod y 55 

ymddiriedolaeth farwaidd neu aneffeithiol a’u hasedau cysylltiol yn cael 
eu trosglwyddo i ‘Gronfa Waddol Cymuned Sir Ddinbych’ arfaethedig 
i’w rheoli gan ac i fod yn gyfrifoldeb cyfreithiol y Sefydliad; ac 
 

 
d) yn cefnogi’r cynnig i ymgymryd â’r camau cyfreithiol angenrheidiol ac 

yn arwyddo’r cytundeb angenrheidiol gyda’r Sefydliad Cymuned yng 
Nghymru. 
 

10.  RHAGLEN WAITH CRAFFU 

 
Dosbarthwyd copi o adroddiad gan y Cydlynydd Craffu, oedd yn gofyn i’r 
Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei Raglen Waith Ymlaen a rhoddodd 
ddiweddariad ar faterion perthnasol, gyda’r papurau ar gyfer y cyfarfod. 
 
Eglurodd y Cydlynydd Craffu mai cyfarfod nesaf y Pwyllgor, i’w gynnal ar 12 
Ebrill, fyddai’r cyfarfod olaf cyn yr etholiad.  Dywedwyd y dylai’r 3edd eitem 
oedd wedi’i threfnu ar gyfer y cyfarfod hwn, sef adroddiad ar Lwybr Mynediad 
Cyffredin i Dai, gael ei gohirio tan ar ôl yr etholiad oherwydd y gallai’r mater 
fod yn ddadleuol yn ystod cyfnod yr etholiad. Cytunodd y Pwyllgor i ad-
drefnu’r eitem ar gyfer cyfarfod mis Mehefin o Bwyllgor Craffu Cymunedau.  
Byddai hyn yn gadael 2 eitem yn unig ar gyfer y cyfarfod nesaf felly cytunodd 
y Pwyllgor i dderbyn diweddariad ar y paratoadau ar gyfer yr achlysur beicio 
E-tape Cymru, gydag adroddiad monitro pellach i’w ystyried ym mis Hydref 
2012. 
 
Roedd y Grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion Craffu wedi penderfynu  mai 
Prosiect Mynd Ymlaen y Rhyl oedd agosaf at gylch gwaith y Pwyllgor Craffu 
Cymunedau ac wedi gofyn i’r Pwyllgor graffu’r prosiect.  Gofynnodd y 
Cydlynydd Craffu i’r Pwyllgor arolygu’r mater hwn i benderfynu sut dylai’r 
prosiect gael ei graffu a chytunwyd gofyn i gynrychiolydd o Brosiect Symud 
Ymlaen y Rhyl fynychu cyfarfod mis Gorffennaf y Pwyllgor er mwyn rhoi 
manylion cynnydd y prosiect fel y gellid nodi ardaloedd posibl i’w craffu. 
 

Tudalen 8



Cadarnhaodd y Pwyllgor y byddai adroddiad i adolygu buddion yr amrywiol 
prosiectau a gynhaliwyd fel rhan o arian cymuned MAG yn cael ei ystyried 
yng nghyfarfod mis Mehefin o’r Pwyllgor, fel y trafodwyd ynghynt. 
 
Dywedodd y Cydlynydd Craffu fod y grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion 
Craffu wedi penderfynu sefydlu grŵp gorchwyl a gorffen ar y cyd rhwng y 
Pwyllgor Craffu Cymunedau a Phwyllgor Craffu Partneriaethau i ystyried y 
cynigion ar gyfer Bwrdd Cymunedau Diogelach Gogledd Cymru a threfnwyd 
bod y Grŵp yn cyfarfod ar 15 Mawrth. Yn dilyn trafodaeth, cytunwyd y byddai’r 
Cadeirydd a’r Cynghorydd J. Cahill yn cynrychioli’r Pwyllgor Craffu 
Cymunedau ar y Grŵp hwn gyda’r Cynghorydd T.R. Hughes i ddirprwyo os 
byddai angen. 
 
Cytunodd y Pwyllgor hefyd i drefnu ystyried adroddiad ar effaith atal cludiant 
am ddim i Ysgol Dinas Bran ar gyfer cyfarfod y Pwyllgor ym mis Medi. 
 
Yn olaf, atgoffodd y Cydlynydd Craffu’r Pwyllgor am yr holiadur oedd wedi’i 
ddosbarthu yn gofyn am sylwadau ar drefniadau Craffu’r Cyngor er mwyn 
hysbysu’r Adroddiad Craffu Blynyddol a gofynnodd am ddychwelyd yr 
ymatebion erbyn 8 Mawrth. 
 
PENDERFYNWYD –  
 
(a) cymeradwyo’r Rhaglen Waith Ymlaen a welir yn Atodiad 1 o wneud y 
newidiadau uchod; a 
 

b) bod y Cynghorwyr D.I. Smith a J. Cahill yn cael eu henwebu i 
weithredu ar y cyd-grŵp gorchwyl a gorffen a sefydlwyd i ystyried y 
cynigion ar gyfer y Bwrdd Cymunedau Diogelach Gogledd Cymru. 

 
Daeth y cyfarfod i ben am 1:20pm. 
 

Tudalen 9



Tudalen 10

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 1 

 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau    
 
Dyddiad y Cyfarfod:  12 Ebrill 2012 
 
Swyddog Arwain:  Pennaeth Priffyrdd a Seilwaith/ 

Pennaeth Cynllunio, Adfywio a Gwasanaethau 
Rheoleiddio 

 
Awdur yr Adroddiad: Prif Swyddog y Strategaeth Adfywio  
 
Teitl:  Digwyddiad Beicio Etape Cymru: y Diweddaraf          
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 
 
Digwyddiad beicio Etape Cymru 2012 – adroddiad cynnydd am y camau a 
gymerwyd ers y Pwyllgor Craffu Cymunedau diwethaf. 
 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 
Amlinellu’r cynnydd hyd yma o ran trefnu digwyddiad 2012 gan gynnwys 
canlyniadau’r broses gyfathrebu ac ymgynghori ac unrhyw gamau sydd wedi 
codi o’r broses honno. 
 
Yn ei gyfarfod diwethaf, penderfynodd y Pwyllgor Craffu Cymunedau ei fod yn 
cefnogi cau’r ffordd er mwyn i Etape Cymru 2012 ddigwydd, a hynny’n amodol 
ar: 
 
a) ymgynghori’n llawn â’r cymunedau a’r busnesau lleol y bydd cau’r ffordd yn 
effeithio arnynt, gan gynnwys ymgynghori â’r Grŵp Aelod Ardal lleol;                        
 
b) monitro’r effaith a gaiff y digwyddiad ar gymunedau lleol cyn y ras, yn ystod 
y ras ac ar ôl y ras, gan gyflwyno adroddiad am yr agwedd hon i’r Pwyllgor 
Craffu Cymunedau yn yr Hydref 2012; a                   
 
c) rhoi gwarant i’r Pwyllgor y bydd Bwlch yr Oernant yn cael ei ailagor i draffig 
erbyn 11am. 
 
Gofynnodd y Pwyllgor am gael gwybod y diweddaraf am y cynnydd i fodloni’r 
amodau hyn yn y cyfarfod dilynol hwn.                                 
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
Bod y Pwyllgor yn ystyried y cynnydd diweddaraf ac yn darparu sylwadau.       
 
 
 
 
 

Eitem Agenda 5

Tudalen 11



 2 

4. Manylion yr adroddiad 
 
Mae Cyngor Sir Ddinbych bellach yn cyfathrebu’n rheolaidd â Participate 
Sport, trefnyddion newydd Etape Cymru, a Chyngor Bwrdeistref Sirol 
Wrecsam, mewn perthynas ag ail ddigwyddiad 'ffordd ar gau' ar ddydd Sul 9 
Medi 2012. Bydd y llwybr yn dechrau ym Mangor Is-coed a bydd tua 70 milltir 
ohono’n rhedeg drwy Sir Ddinbych, gan arddangos gwlad feicio ysblennydd y 
sir.  
 
Mae’r Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch (ar y cyd rhwng y Gwasanaethau 
Brys/Priffyrdd/yr Heddlu) yn fodlon cefnogi’r digwyddiad hwn ar yr amod yr eir 
i’r afael â materion a gododd yn 2011 mewn perthynas â rheoli traffig a 
threfnu pobl, fel yn ôl ei gyfarwyddyd. Mae cynllun rheoli digwyddiad yn cael 
ei lunio gan Participate Sport yn amlygu’r cynllun ar gyfer ymgynghori, 
cyfathrebu a rheoli traffig gyda chysylltiad rheolaidd â swyddogion Cyngor Sir 
Dinbych a Wrecsam a’r Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch ehangach drwy gydol.                             
 
Mae’r trefnyddion wedi cwrdd â swyddogion Priffyrdd ac Adfywio a Rheolwr 
Prosiect y Ganolfan Ragoriaeth Beicio, i adolygu digwyddiad 2011 ac maent 
wedi ystyried argymhellion y Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch. Mae’r cynllun 
cyfathrebu ar gyfer Etape Cymru 2012 ynghlwm (atodiad 1) ar gyfer 
sylwadau. 
 
5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 
Corfforaethol? 
 
Mae Sir Ddinbych yn gyrchfan o ansawdd i feicwyr, heb fod rhyw lawer wedi’i 
darganfod eto, ac mae ganddi gyfle gwych i elwa’n economaidd ar y twf a 
welwyd yn y sector twristiaeth gweithgareddau. Mae adfywio ymhlith 
blaenoriaethau corfforaethol y Cyngor.      
 
Mae rhannau sylweddol o Sir Ddinbych wedi’u dynodi’n ddiweddar yn 
Ganolfan Ragoriaeth Beicio ar gyfer Gogledd Cymru, gyda’r nod o greu ardal 
sy’n cael ei chydnabod yn genedlaethol yn gyrchfan eithriadol drwy gydol y 
flwyddyn ar gyfer beicio ar y ffordd ac oddi ar y ffordd a gweithgareddau awyr 
agored i bawb mewn golygfeydd eithriadol a chyferbyniol. 
 
Mae prosiect y Ganolfan Ragoriaeth Beicio yn rhan o weledigaeth Croeso 
Cymru i greu ardaloedd twristiaeth penigamp drwy raglen fuddsoddi 
sylweddol, wedi’i hariannu gan Gronfa Datblygu Rhanbarthol Ewrop. Cyngor 
Sir Ddinbych yw’r partner arweiniol ar gyfer prosiect Canolfan Ragoriaeth 
Beicio ar gyfer Gogledd Cymru, sy’n bartneriaeth arloesol rhwng y sector 
preifat a chyhoeddus ledled Conwy a Sir Ddinbych.  
 
Mae Cyngor Sir Ddinbych wëid ymrwymo hefyd i egwyddorion Rheoli 
Cyrchfan, wedi’u hyrwyddo gan y Strategaeth Dwristiaeth ar gyfer Gogledd 
Cymru. Mae Cynllun Gweithredu’r strategaeth honno’n cynnwys datblygu 
digwyddiadau mawr ac atyniadau a gweithgareddau awyr agored.            
 
 

Tudalen 12



 3 

 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau 
eraill? 
 
Nid yw Cyngor Sir Ddinbych yn gwneud cyfraniad ariannol at y digwyddiad.                  
 
Amser staff wedi’i ddarparu gan yr adrannau Priffyrdd ac Adfywio a phrosiect 
y Ganolfan Ragoriaeth Beicio i helpu’r trefnyddion i gynllunio’r digwyddiad. 
Sylwer: mae cyllideb y prosiect Canolfan Ragoriaeth Beicio a arweinir gan 
Gyngor Sir Ddinbych (Ewropeaidd a ffynonellau eraill)  wedi ariannu costau 
llythyrau gwybodaeth at breswylwyr a busnesau, fel y mae wedi cefnogi 
digwyddiadau beicio diweddar eraill yn yr un ffordd.                           
 
7. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal?  
 
Cynhaliwyd ymgynghoriadau mewn perthynas â chau’r ffyrdd yn uniongyrchol 
gan drefnydd y digwyddiad, gyda chyfarwyddyd gan swyddogion Cyngor Sir 
Ddinbych: 
 

• Anfonwyd llythyrau drwy e-bost gan Participate Sport ar 29 Mawrth 
2012 i gynghorau tref a chymuned ac at gynghorwyr sir ar hyd y llwybr.       

 

• Rhyddhawyd datganiad i’r wasg i’r cyfryngau ar 3 Ebrill – gweler 
atodiad 2 

 

• Y tu mewn i Gyngor Sir Ddinbych  – mae ymgynghori ac ymgysylltu 
eisoes yn digwydd â’r adrannau canlynol: Priffyrdd, Cludiant 
Cyhoeddus, Diogelu’r Cyhoedd, Iechyd a Diogelwch, Cefn Gwlad, 
Prosiect y Ganolfan Ragoriaeth Beicio, Adfywio a Thwristiaeth, Prif 
Weithredwr, Tîm Cyfreithiol Cyfathrebu Corfforaethol a’r Aelodau 
Arweiniol dros Adfywio a Phriffyrdd.          
 

• Mae Heddlu Gogledd Cymru a’r gwasanaethau brys eraill wedi’u 
cynnwys yn llawn, a sefydlwyd Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch ar y cyd 
eto rhwng Wrecsam a Sir Ddinbych i oruchwylio gweithdrefnau rheoli 
cerddwyr, cludiant a thraffig ar gyfer y digwyddiad hwn – gweler 
atodiad 3 a 4                          

 

• Mae trefnydd y digwyddiad wedi cael cyfarfodydd cychwynnol â rhai 
busnesau allweddol ymlaen llaw i geisio ennyn eu diddordeb yn y 
digwyddiad, i drafod cyfleoedd iddynt gymryd rhan yn y digwyddiad 
hwn ac elwa arno. Bydd yn gwneud ymweliadau pellach â phob busnes 
ar hyd y llwybr a nodwyd, ar ôl cwblhau’r map llwybr a’r amseriadau ar 
gyfer cau ffyrdd dros dro gyda’r Adrannau Priffyrdd yn Sir Ddinbych ac 
yn Wrecsam. 

 
O ganlyniad i’r adborth o’r ymgynghoriad hyd yma: 

• ystyriwyd gwahanol ddewisiadau ar gyfer y llwybr               

• cafwyd lansiad i’r cyfryngau yn Llangollen  
 

Tudalen 13



 4 

8. Datganiad y Prif Swyddog Cyllid               
 
Nid yw’r cyngor yn ystyried unrhyw gyfraniad ariannol at y digwyddiad hwn ar 
hyn o bryd. 
 
9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 
lleihau? 
 
Risg i enw da, gan breswylwyr a busnesau anfodlon y gallai cau’r ffyrdd dros 
dro effeithio arnynt ar 9 Medi 2012.                   
 
Bydd y risg yn cael ei reoli drwy sicrhau bod trefnydd y digwyddiad wedi 
gwneud popeth posibl i atgoffa’r preswylwyr a’r busnesau am y cynlluniau 
gorffenedig i gau’r ffyrdd er mwyn gwneud cynlluniau teithio eraill os oes 
angen.                    
 
10. Pŵer i wneud y Penderfyniad  
 
Adran 2 o Ddeddf Llywodraeth Leol 2000 (ar gyfer hyrwyddo neu wella lles 
economaidd, cymdeithasol neu amgylcheddol ardal awdurdod lleol)                  
 
Swyddog Cyswllt: 
Prif Swyddog y Strategaeth Adfywio a Buddsoddi       
Ffôn: 01824 706707 
 

Tudalen 14



Appendix 1 

Communication timeline for Etape Cymru 2012 

February  

• Participate to finalise route  

March 

• Confirm route and map (timings included)  

• Participate to contact all parishes and community councils, end of month to advise on 

event and closures (assisted by Wrexham and Denbighshire with correct contact list) 

• Participate to contact all businesses and churches affected by road closures 

April 

• Participate to follow up with community councils as required 

• Notices to be placed in local press to advise people of event taking place (assisted by 

council contacts/press department)  

• Draft residents letter to be sent to all houses on route (TBC)  

• Participate to place information posters at key locations on the route  

May 

• Participate to follow up with all businesses and residents who have concerns  

• Participate to contact all agencies who may be affected by closures (carers, doctors on 

call, nursing homes etc)  

June 

• Ongoing communication with relevant parties  

July 

• Ongoing communication with relevant parties  

August  

• Advanced warning signage to be placed around route by JT&M (2 weeks prior to event 

date)  

September  

• Advanced warning signage as above 

• Cone placed on all driveways on route with notice to advise residents of closure (night of 

8th Sept) TBC  

• Diversion plans and signage put into place (morning of event) 

• 9th Sept - Closures enforced (7am onwards)  

Tudalen 15



Tudalen 16

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Fusion Media Services Ltd 
32 Bloomsbury Street 

London 
WC1B 3QJ 

 
 

 
Fusion Media Services Limited is a company incorporated in England and Wales. Company registration number: 
6689876. Registered office: 23 Castalia Square, Docklands, London, E14 3NG. 

APPENDIX 2 
 
Press Release 
For Immediate Release 

 
New Closed Road Etape Cymru Route Announced 
 
Participate Sport, organisers of the revamped Etape Cymru, have today released 
details of the planned route for the 2012 edition of the event, taking place on Sunday 
9th September. 
 
The Etape Cymru, which has received some major modifications from the 2011 
edition, will start from Bangor-on-Dee racecourse, situated a few miles southeast of 
Wrexham. Set amongst beautiful countryside winding through Wrexham and 
Denbighshire, the start point is overlooked by the hills that participants will later be 
climbing, providing a perfect opportunity to assess the challenge ahead and soak up 
the  pre-event atmosphere. 
 
The change in the route will ensure that cyclists are more spread out from the start of 
the ride, reducing any concerns of bunching and crowded roads.  There are also 
several perfectly positioned spectator points on the route, where friends and relatives 
can relax whilst watching the event take place.   
 
The challenging 92 -mile route will pass through the villages of Llangollen, Carrog, 
and Minera, and take in climbs of many of the tough hills in the Clwydian range, 
including Panorama and The Shelf.  The exposed climb up World’s End towards the 
end of the course will provide cyclists with fantastic views of the Welsh scenery whilst 
they tackle the stretch home. 
 
The famous Horseshoe Pass also makes a return to the route, with riders once again 
having the chance to measure their climbing ability against the best in the sport by 
taking part in the Horseshoe Challenge.  
 
Chris Boardman MBE, who has used the Horseshoe Pass climb in training 
throughout his career, said: “The Horseshoe Pass and the surrounding area are just 
stunning places to ride a bike. Being fairly local, I’ve used the Horseshoe Pass 
throughout my career and it’s a real test of the form. It’s a tough climb that just keeps 
on going but the views from the top are worth it.” 
 
He continued: “Riders of the closed-road Etape Cymru on 9th September 2012 are 
bound to have a great day out on the bike and will enjoy the fantastic North Wales 
hospitality and scenery. Good luck!” 
 
Etape Cymru ambassador Geraint Thomas recorded a time of 14m 22s in training on 
the Horseshoe Pass last year, throwing down the gauntlet for all participants using 
the roads to train ahead of the event later this year. 
 

Tudalen 17



Fusion Media Services Ltd 
32 Bloomsbury Street 

London 
WC1B 3QJ 

 
 

 
Fusion Media Services Limited is a company incorporated in England and Wales. Company registration number: 
6689876. Registered office: 23 Castalia Square, Docklands, London, E14 3NG. 

“The Etape Cymru is one of the toughest closed road events in Britain and as a 
proud Welshman I am delighted to support it,” said Thomas. “The 92-mile route offers 
cyclists a challenging but fabulous opportunity to enjoy our spectacular Welsh 
scenery in the safety of a closed road environment.” 
 
Thomas added: “Good luck to all the entrants, cycle hard, keep smiling and enjoy 
your day and the North Wales hospitality!” 
 
More information on the Etape Cymru route can be found on: www.etape-
cymru.co.uk. The event will cost £55 and entries are now open. 
 
ENDS 
 
Notes to Editors 
 
For additional information, RSVP, photos and interviews please contact: 
 
Adam Tranter – Fusion Media Services Ltd 
adam@fusion-media.co.uk - 07806 55 77 65 
 
Links 
www.etape-cymru.co.uk  
 
About Participate Sport 
 
Participate Sport is a mass participation event business set up to own, promote and 
deliver world class events, principally across; cycling, running, triathlon and open 
water swimming.  Participate delivers events based on unique concepts, staged in 
stunning parts of the world; to ensure they stand out from the existing and 
increasingly cluttered event calendar. Through this we provide an unforgettable 
experience and value for participants of all abilities, charities, media and sponsors. 
 
www.participatesport.com 
 
About Macmillan Cancer Support  
 
Macmillan Cancer Support improves the lives of people affected by cancer, providing 
practical, medical, emotional and financial support.  Working alongside people 
affected by cancer, Macmillan works to improve cancer care. One in three of us will 
get cancer. Two million of us are living with it. If you are affected by cancer Macmillan 
can help. For more information, visit www.macmillan.org.uk or freephone 0808 808 
0000 for an information pack.  
 
 

Tudalen 18



 1 

APPENDIX 3 
 

Etape Cymru Safety Advisory Group Meeting 
Friday 2nd March  2012 

Third Floor Conference Room, Lambpit Street,  Wrexham 
 
 
Present: 
Phil Harrison, Emergency Planning Manager, WCBC – Chair (PH) 
Geraint Jones, Emergency Planning Officer, WCBC (GJ) 
Gareth Morris, K Extreme, Event Organiser (GM) 
Jo Dytch, Event Director, Participate Sport (JD) 
Harriet Marlow, Operations Director, Participate Sport (HM) 
Nick Rusling, CE Participate Sport (NR) 
Bob Bartlett, H&S Officer, Participate Sport (BB) 
Amanda Davies, Business Services Manager, WCBC (AD) 
Claire Tokarczyk, Marketing & Promotions Officer, WCBC (CT) 
Toni Slater, Public Protection Service Manager, WCBC (TS) 
Darren Green, WCBC Environment (DG) 
Bethan Richards, Marketing Assistant, for Sue Wyn Jones, WCBC (BR) 
Gareth Jones, WCBC Press office 
Inspector Jayne Thomas, North Wales Police (Traffic) (JT) 
Pete Jones, North Wales Police (PJ) 
Daniel Lucy, St Johns Ambulance Service (DL) 
Tim Towers, Denbighshire CC Environment Dept. for Tina Davenport (TT) 
John Edwards, Chair Minera Community Council (JE) 
Jeanette Easton, Emergency Planning, WCBC – Minutes (JME) 
 
Apologies: 
Steve Jones, Amberon Traffic Management  
Eirwyn B Jones, Welsh Ambulance Service Trust (WAST) 
Mike O Meara, North Wales Fire & Rescue 
Sue Wyn Jones, WCBC Communications Manager 
Tina Davenport, Denbighshire CC Environment 
 
1. Welcome & Introductions 
PH welcomed all to the meeting. JD introduced Nick Rusling, Chief Executive of 
Participate Sport & Bob Bartlett, Health & Safety Officer, Participate Sport.  
 
2. Previous Minutes / Actions 
All actions complete or ongoing. 

 
3. Route Update - Organisers  
JD said that having met with TT & DG, the route had been finalised. The route start & 
finish will be Bangor on Dee Racecourse, with a staggered start to reduce the 
possibility of a cyclists “bottleneck”.  
BB gave an overview of his role and that he had toured the route. He will complete a 
full risk assessment covering all aspects of the race. He will be working closely with 
the traffic management contractors. He will develop a timing schedule for the 
required road closures to enable the public to be warned in advance. 
Concerns raised about the condition of some of the road surfaces along the route. 
Action: Participate Sport to identify these areas specifically to both Wrexham & 
Denbighshire Highways department. 

Tudalen 19



 2 

Action: JD to have drafts of both the Traffic & Event Management plans in time 
for the next SAG meeting. 
 
 
4. Communications 
PH said that concerns had been raised about the effectiveness of radio 
communications given the remoteness of parts of the route.  
Action: Participate Sport to identify risk areas and source best solutions for 
appropriate communications. 
Action: Participate Sport to cover communications strategy within Events Plan. 
 
 
5. Organisational Issues 

• Police 
A Police liaison officer will be provided for no cost at the event control room at 
Bangor on Dee. Any extra policing will entail a cost 
Action: PJ to supply event organiser with costings. 
 
JT asked when the route signs were being put up. 
Action: Participate Sport to provide full signage schedule as part of event plan. 
JT asked what contingencies were in place should a fatality occur on the route (event 
or non event).BB stated this will be in the event plan 
 

• Ambulance 
Not at meeting. No issues forthcoming 
Action: Participate Sport to liaise with WAST prior to next SAG 
  

• Denbighshire CC 
TT said that the route had been agreed in principle at the Members Scrutiny 
Committee. All members locally to be kept in public relations loop. They also 
requested that the Horseshoe pass be opened by 11.00; JD said that it was unlikely 
to be open until 11.30. 
 

• Wrexham CC 
No Issues 

• Organisers 
No Issues 
 
7. AOB: 
JE asked that Road signs along the route be removed as quickly as possible after the 
event – JD assured him they would be. 
 
DL asked if they were able to use the Medical room at Bangor on Dee Racecourse. 
Action: Participate Sport to liaise with Racecourse management and report 
back at next SAG. 
 
8. Dates of Next Meeting: 
 

Wednesday May 2nd at 14.00 
Committee Room 2, Guildhall, Wrexham LL11 1AY 

 

Tudalen 20



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 1 o 9 

Atodiad 4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 
 a Chyngor Sir Ddinbych 

 
 
 
 
 

Ôl -drafodaeth am Etape Cymru 2011 

Tudalen 21



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 2 o 9 

CYNNWYS   

CYNNWYS  

 
 
 

ADRAN  
 

 
TUDALEN 

 
Rhagymadrodd 
 

3 

 
Crynodeb o’r ôl-drafodaeth 
 

4 

 
Cyflwyniad   
 

5 

 
Meysydd i’w datblygu a’u gwella        
 

6 

 
Meysydd a lwyddodd   
 

8 

 
Argymhellion    
 

9 

 
Atodiad A – Sylwadau Ysgrifenedig a Chofnodion Cyfarfod 
 

 

 
 

Tudalen 22



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 3 o 9 

 

RHAGYMADRODD 

 
Trefnwyd y cyfarfod ôl-drafod er mwyn dysgu gwersi o ddigwyddiad beicio 
agoriadol Etape Cymru ac i wneud argymhellion i’w gweithredu yn y dyfodol.                  
 
Cynrychiolwyd y sefydliadau canlynol: - 
Heddlu Gogledd Cymru 
Cyngor Bwrdeistref Sirol Wrecsam 
Cyngor Sir Ddinbych         
Ymddiriedolaeth Gwasanaeth Ambiwlans Cymru 
K-extreme (trefnydd) 
Ambiwlans Sant Ioan 
 
 
 
Amcanion yr ôl-drafodaeth oedd: - 
 

• Nodi meysydd i’w datblygu a’u gwella ar gyfer digwyddiadau yn y 
dyfodol. 

 
 

• Gwneud argymhellion i’w gweithredu wrth gynllunio digwyddiadau yn y 
dyfodol. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 23



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 4 o 9 

CRYNODEB O’R ÔL -DRAFODAETH 

Lle:  Guildhall, Wrecsam 

Dyddiad:  2 Tachwedd 2011 
Arweinydd yr Ôl-drafodaeth: Raymond Smith 
 
Cynhaliwyd cyfarfod yr ôl-drafodaeth drwy wahodd cyfranogwyr i nodi 
meysydd a lwyddodd, ynghyd â meysydd yr oedd gofyn eu gwella ar draws 
amrywiaeth o benawdau.                   
 
Ar ôl yr ymarfer hwn, cafodd y cyfranogwyr y cyfle i fyfyrio ar eu rolau yn ystod 
y digwyddiad ac i gyfrannu eu barn mewn trafodaeth.                  
 
Mae’r adroddiad hwn yn seiliedig ar y sylwadau a wnaethpwyd gan 
gyfranogwyr yn ystod eu hadborth a’u trafodaeth drwy gydol y broses ôl-
drafod. Mae’r adroddiad hefyd yn ystyried adborth ysgrifenedig o ystod eang o 
ffynonellau, e.e. sefydliadau a gymerodd ran yn y cynllunio ymlaen llaw ac ar 
y diwrnod, preswylwyr lleol, safleoedd rhwydweithio cymdeithasol. 
 
Mae’r adroddiad hwn yn amlygu’r meysydd a awgrymwyd i’w gwella ynghyd 
â’r prif feysydd a lwyddodd. Yn seiliedig ar y broses ôl-drafod, gwnaethpwyd 
nifer o argymhellion i helpu i reoli digwyddiadau yn y dyfodol.                                 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 24



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 5 o 9 

CYFLWYNIAD    

 
Her ‘sportif’ feicio oedd Etape Cymru a dim ond yr ail ddigwyddiad yn y DU 
lle’r oedd ffyrdd ar gau’n llwyr. Roedd y llwybr 100 milltir yn dechrau ac yn 
gorffen yn Wrecsam ac roedd yn mynd drwy Fryniau Clwyd yn Sir Ddinbych.             
 
Roedd y llwybr yn cynnwys nifer o riwiau adnabyddus fel Bwlch yr Oernant, y 
Silff, y Garth a Chraig y Forwyn. 
 
Trefnwyd y digwyddiad gan ‘K-Extreme Ltd’ ac fe’i cynhaliwyd ddydd Sul 9 
Hydref 2011. 

Tudalen 25



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 6 o 9 

 

MEYSYDD I’W DATBLYGU A’U GWELLA       

 
Llwybr / Rheoli Traffig / Trefnu Pobl 

• Mae angen dewis y llwybr yn ofalus i osgoi ardaloedd trefol dwys eu 
poblogaeth.    

• Mae angen ystyried a rheoli man cychwyn y digwyddiad er mwyn osgoi 
peryglon sy’n gysylltiedig â thagfeydd beicwyr ar ffyrdd cul.                                

• Dylid ystyried defnyddio rhannau o’r llwybr fwy nag unwaith er mwyn 
cwtogi ar nifer y ffyrdd sy’n cael eu cau.       

• Rhaid cynnal asesiad risg o’r llwybr cyfan er mwyn nodi mannau lle 
mae arwyddion / gwaith trefnu pobl arbennig yn ofynnol.                       

• Mae angen i bersonél allweddol a nodir yn y cynllun rheoli traffig 
ymgyfarwyddo’n llwyr â’r llwybr, a hynny ymhell cyn diwrnod y 
digwyddiad.                

• Mae angen nodi timau i reoli rolau penodol, fel arwyddion, trefnu pobl, 
lles.                              

• Mae angen i’r Cynllun Rheoli Traffig fod yn gryno, ond rhaid iddo nodi 
pob lleoliad allweddol a phob cam allweddol i’r gymryd. 

• Mae angen i arwyddion llwybr ac arwyddion cau ffordd / gwyriad gael 
eu gweithredu’n llawn, gyda chynlluniau wrth gefn i sicrhau bod difrod 
posibl yn cael ei osgoi / ei unioni.    

• Rhaid cynnwys gweithdrefn weithredu ac atodlen o arwyddion yn y 
Cynllun Rheoli Traffig, gan gynnwys dyddiadau ac amseroedd.        

• Mae angen gwahaniaethu’n glir rhwng trefnu pobl a rheoli traffig.         
- Mae gwaith Rheoli Traffig yn cael ei wneud gan weithredwyr a 
hyfforddwyd yn briodol i reoli traffig y mae’r digwyddiad yn effeithio 
arno. 
- Mae gwaith Trefnu Pobl yn cael ei wneud gan stiwardiaid sydd wedi 
cael gwybodaeth briodol, yn bennaf i gynghori beicwyr, ond gallant 
hefyd gynnig cyngor i fodurwyr ynghylch gwyriadau ac ati.    

• Dylid nodi yn y cynllun leoliadau lle byddai gwybodaeth leol yn 
ddymunol. 

 
Ymgynghori  / Cysylltu 

• Rhaid ymgynghori drwy’r Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch, er mwyn i 
Heddlu Gogledd Cymru, Ymddiriedolaeth Ambiwlans Cymru ac 
Awdurdodau Lleol werthuso’n llawn effaith y digwyddiadau ar eu 
sefydliadau, y cyfranogwyr a’r cyhoedd cyffredinol. Bydd hyn yn cael ei 
ddechrau’n gynnar.           

• Ar ôl cytuno ar holl fanylion y digwyddiad, dylid cysylltu’n gynnar â 
rhanddeiliaid, gan gynnwys cynrychiolwyr cymunedol, busnesau a 
phreswylwyr y mae’r llwybr yn effeithio arnynt, i nodi unrhyw broblemau 
y mae angen eu datrys.   

 
 
 
 

Tudalen 26



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 7 o 9 

 
Lles    

• Mae’n rhaid darparu ar gyfer anghenion lles marsialiaid, gan sicrhau y 
cânt ddillad, lluniaeth ac egwyliau priodol.                   

• Rhaid rheoli darpariaethau i feicwyr mewn gorsafoedd bwydo i sicrhau 
y darperir ar gyfer pob cyfranogwr.                   

• Mae’n rhaid i’r digwyddiad ffyrdd ar gau fod ar agor i bob cystadleuydd, 
ni waeth beth yw ei allu. 

 
Cyfathrebu       

• Rhaid profi gwasanaeth ffôn symudol ar hyd y llwybr.                         

• Rhaid llunio rhestr o gysylltiadau a’i rhoi i’r holl bersonél allweddol a 
nodir yn y Cynllun Rheoli Digwyddiad         

• Rhaid defnyddio system gyfathrebu radio fel yr amlinellir yn y Cynllun 
Rheoli Digwyddiad                       

• Rhaid i farsialiaid gael gwybod yn llawn am les, am eu pwynt trefnu 
pobl ac am y trefniadau mewn argyfwng. Dylid hefyd rhoi radios a 
mapiau iddynt os yw asesiad risg y llwybr yn ystyried bod hynny’n 
angenrheidiol     

 
Cyhoeddusrwydd / Cefnogaeth  

• Mae angen hysbysebu’r digwyddiad fel digwyddiad beicio, gan nad 
oedd ‘Etape Cymru’ wedi cyfleu hyn i’r cyhoedd.                

• Mae angen i’r broses gofrestru fod yn glir i’r cyfranogwyr.                
• Dylid hysbysebu’r digwyddiad fel digwyddiad sy’n arddangos Gogledd 

Cymru 
• Dylid mynd at Lywodraeth Cymru am gymorth ariannol i helpu i 

hyrwyddo’r digwyddiad.                           
• Dylai’r ddau awdurdod lleol gefnogi’r digwyddiad yn llawn er mwyn 

hyrwyddo’r rhanbarth yn lleoliad beicio o’r radd flaenaf. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 27



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 8 o 9 

 
 
 

Y PRIF FEYSYDD A LWYDDODD       

 
Llwybr / Rheoli Traffig / Trefnu Pobl 

• Bu llawer o’r cyfranogwyr yn canmol y golygfeydd a her y llwybr                                                      

• Roedd yr arwyddion ymlaen llaw yn cynghori am amseroedd cau ffyrdd 
etc yn dda ac roeddent wedi’u gosod mewn digon o bryd. 

• Roedd arwyddion da ar gyfer llwybrau gwyriad. 
• Roedd y gwasanaeth trefnu pobl yn ardal Mwynglawdd / Gwynfryn yn 

dda iawn.         
 

Ymgynghori / Cysylltu 
• Roedd y Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch (y Grŵp) yn drefnus iawn ar ôl 

ei sefydlu.                    

• Roedd gwaith amlasiantaeth yn dda ar ôl sefydlu’r Grŵp.                      

• Ymgysylltwyd yn dda â phreswylwyr ynghylch mynediad ar hyd rhai 
rhannau o’r llwybr. 

 
Lles    

• Cymorth rhagorol gan Ambiwlans Sant Ioan.  

• Cafwyd gwasanaeth rhagorol gan Ymddiriedolaeth Gwasanaeth 
Ambiwlans Cymru.                               

  
Cyfathrebu     

• Rhoddwyd gwybodaeth dda i’r cerbyd a oedd yn dilyn y beicwyr arafaf 

• Roedd y cyfathrebu â threfnydd y digwyddiad yn rhagorol drwy gydol y 
broses gynllunio.   

 
Cyhoeddusrwydd / Cefnogaeth 

• Roedd yr awyrgylch a’r gefnogaeth drwy rai o’r cymunedau lleol yn 
ardderchog.    

• Roedd y wefan yn dda iawn ac yn llawn gwybodaeth. 
• Roedd y sylw yn y cyfryngau yn ardderchog.        
• Cafwyd cymorth da gan bersonél awdurdod lleol, yn ystod y cyfnod 

cynllunio ac ar y diwrnod.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tudalen 28



Ôl -drafodaeth CBS Wrecsam  
Etape Cymru 2011 

Tudalen 9 o 9 

 
 
 
 
 

ARGYMHELLION    

 
 

• Bod y Grŵp Cynghori ar Ddiogelwch yn cael ei sefydlu ar y cyfle cyntaf 
gan nodi pobl briodol i’w fynychu o’r ddau Awdurdod Lleol, yr Heddlu, y 
Gwasanaeth Ambiwlans a threfnydd y digwyddiad, i ystyried yr holl 
faterion diogelwch mewn perthynas â’r digwyddiad, gan gynnwys rheoli 
llwybr, trefnu pobl, lles a chyfathrebu.           

 

• Bod Grŵp Cynllunio’n cael ei sefydlu ar y cyfle cyntaf, gan nodi pobl 
briodol i’w fynychu o’r ddau Awdurdod Lleol a threfnyddion y 
digwyddiad i ystyried yr holl faterion cynllunio / digwyddiad, gan 
gynnwys cysylltu â rhanddeiliaid, cyhoeddusrwydd, ymgysylltu â 
chymunedau lleol, ynghyd â threfniadau ym ‘mhentref y digwyddiad’ a 
gorsafoedd bwydo.  

 

• Bod Cynllun Rheoli Digwyddiad yn cael ei lunio gan y trefnydd i sicrhau 
bod pob mater a nodwyd yn y ‘meysydd i’w datblygu a’u gwella’ yn cael 
ei gynnwys a bod trefniadau’n cael eu gosod i sicrhau y cânt eu 
gweithredu. 

 

• Rhaid i drefnydd y digwyddiad sicrhau bod yr HOLL bersonél, gan 
gynnwys cyfranogwyr, isgontractwyr, darparwyr lles a gwirfoddolwyr yn 
gwbl ymwybodol o’u cyfrifoldebau, drwy roi gwybodaeth a chyngor cyn 
y digwyddiad. 

 
       

 

Tudalen 29



Tudalen 30

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 1 

 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau   
 
Dyddiad y Cyfarfod:  12 Ebrill, 2012 
 
Swyddog Arweiniol:  Cyfarwyddwr Corfforaethol – Dysgu a 

Chymunedau           
 
Awdur yr Adroddiad: Rheolwr Ymgysylltu â’r Gymuned 
 
Teitl:     Y Diweddaraf am Ymgysylltu â’r Gymuned 
 

 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn? 
  

Rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r Pwyllgor Craffu am gynnydd y 
Strategaeth Ymgysylltu â’r Gymuned o’r enw ‘Gadewch inni Ddal i 
Siarad’ a chamau i gydlynu gweithgareddau ymgynghori ac 
ymgysylltu’n well yn y Cyngor.  

 
2. Beth yw’r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn? 
 

Rhoi gwybod am ddull corfforaethol y Cyngor o ffurfioli a safoni’r gwaith 
ymgynghori ac ymgysylltu lawer a wna Gwasanaethau a rhoi arweiniad 
i gydweithwyr a chynghorwyr sy’n gwneud ymarferion ymgysylltu â’r 
gymuned. Sicrhau bod ymgysylltu â’r gymuned ledled y Sir yn cael ei 
symleiddio a’i wneud i safon uchel gyson.                                                            

 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
  

Bod y Pwyllgor yn cefnogi’r dull a amlinellir isod wrth ddatblygu 
methodoleg strwythuredig ar gyfer gweithgareddau ymgynghori ac 
ymgysylltu’r Cyngor i sicrhau bod yr Awdurdod yn mabwysiadu dull 
proffesiynol, cydgysylltiedig a chost effeithiol.              

 
4. Strategaeth Ymgysylltu ‘Gadewch inni Ddal i Siarad’  
 
4.1 Mae’r Pwyllgor Craffu Cymunedau wedi rhoi sylwadau o’r blaen am 

fersiwn ddrafft o’r Strategaeth Ymgysylltu â’r Gymuned. Mewn ymateb i 
sylwadau’r Aelodau, fe’i diwygiwyd i gynnwys yn benodol adran am 
ymgynghori ac ymgysylltu â’n Haelodau Etholedig (Atodiad 1).                 

 
4.2 Cylchredwyd y Strategaeth Ymgysylltu Ddrafft yn fewnol ar gyfer 

sylwadau ac mae’n cael ei chynllunio ar hyn o bryd i ddilyn yr un 
fformat â fersiynau hawdd eu darllen blaenorol o ddogfennau strategol 
y Cyngor fel y Cynllun MAWR. Bydd ‘Gadewch inni Ddal i Siarad’ yn 
cael ei mabwysiadu’n ffurfiol i fod yn ganllaw corfforaethol ymgysylltu 
â’r gymuned i bob Gwasanaeth ac Aelod.           

 

Eitem Agenda 6

Tudalen 31



 2 

5. System Rheoli Ymgynghori Ar-lein                      
 
5.1 Mae’r rhan fwyaf o wasanaethau’r Cyngor yn gwneud rhyw fath o 

ymgynghori ac ymgysylltu; fodd bynnag, mae’r rhan fwyaf ohono’n cael 
ei wneud mewn modd digynllun a ‘ffwrdd â hi’ heb roi llawer o 
arweiniad i ddefnyddio’r mecanwaith ymgysylltu mwyaf priodol a heb 
fawr o gydlynu rhwng Gwasanaethau.           

 
Mae llawer o enghreifftiau o arfer da yn yr Awdurdod sy’n berthnasol i 
ymgysylltu sy’n benodol i’r cyhoedd neu i wasanaeth. Mae’r dogfennau 
cyhoeddus sylfaenol sy’n cefnogi’r broses CDLl, y Fforymau Hamdden 
ac Ieuenctid a’r cyhoeddusrwydd ynghylch y ‘Gwasanaeth Casglu 
Gwastraff x2’ estynedig yn rhai enghreifftiau o’r ffordd rydym yn 
ymgysylltu ar hyn o bryd a’n bwriad ni yn rhan o’r system reoli hon yw 
defnyddio, gwerthuso a lledaenu’r holl adborth defnyddiol hwn ar 
ddarparu gwasanaeth.                

 
5.2 Ar hyn o bryd, mae’r Cyngor yn archwilio cyflwyno portholion 

ymgynghori yn rhan o’n deialog ar-lein â phreswylwyr fel bod unrhyw 
ymgysylltu â’r cyhoedd gan Wasanaethau yn cael ei drefnu, ei 
gyhoeddi a’i ddadansoddi ar ‘dudalen ymgynghori’ un pwrpas sy’n 
gysylltiedig â’n gwefan. Bydd yn darparu meddalwedd wedi’i 
hymgorffori ar gyfer creu arolygon, dadansoddi data a chynhyrchu 
adroddiadau etc. 

 
5.3 Manteision mabwysiadu system felly yw:                  

• Bydd y wefan yn siop un stop er mwyn i’r gymuned weld pob 
ymgynghoriad sy’n cael ei gynnal gan Sir Ddinbych (ac efallai ei 
phartneriaid) a’i ganlyniadau. 

• Bydd y wefan yn cynnwys tudalennau ac arfau ‘cefn swyddfa’ (at 
ddefnydd mewnol) fel bod modd cydlynu gweithgareddau i osgoi 
dyblygu.             

• Bydd pob ymgynghoriad yn mabwysiadu dull ‘arfer gorau’ 
proffesiynol i sicrhau bod safonau proffesiynol fel yr 
‘Egwyddorion Cenedlaethol ar gyfer Ymgysylltu â’r Cyhoedd yng 
Nghymru’ yn cael eu mabwysiadu. 

• Bydd y feddalwedd yn dadansoddi’r holl ddata ac yn llunio 
adroddiadau mewn gwahanol fformatau h.y. tablau, graffiau etc. 

• Bydd y tudalennau gwe’n cael eu rheoli i sicrhau dull cyson o 
ymgysylltu â’r cyhoedd. 

 
5.4 Mae cyfle i gaffael y feddalwedd mewn partneriaeth ag awdurdodau 

cyfagos neu fesul Bwrdd Gwasanaeth Lleol a rhannu gwybodaeth a 
data ar y cyd/yn gytbwys.                                                 

 
6. Dulliau newydd o ymgysylltu â phobl ifanc    
 
6.1 Mae asiantaethau sector cyhoeddus allweddol yn Sir Ddinbych yn 

awyddus i ymgysylltu â phobl ifanc ar amrywiaeth o bethau sy’n 
effeithio ar eu bywydau bob dydd. Gallai’r materion hyn fod yn 

Tudalen 32



 3 

berthnasol i ffyrdd iachus o fyw, yr amgylchedd, sgiliau gwaith, 
diogelwch cymunedol a llawer o ganlyniadau eraill a nodir yng 
Nghynllun MAWR Sir Ddinbych a dogfennau allweddol eraill sy’n 
llywio’r ffordd y mae’r sector cyhoeddus yn adnoddu ac yn 
blaenoriaethu ei wasanaethau.             

 
Er ein bod wedi datblygu sianeli cyfathrebu da iawn fel y Fforymau 
Ieuenctid, y ffordd yr ydym ni a’n partneriaid yn datblygu mecanwaith 
buddiol a phriodol i ymgysylltu â phobl ifanc yw ein her, ynghyd â nodi 
cyfleoedd presennol a chreu technegau ymgysylltu newydd.                                               

 
 Rydym wedi nodi dau fater arbennig sef:            
 a) ble a sut rydyn ni’n ymgysylltu â phobl ifanc a   
 

b) a ydy pobl ifanc eu hunain yn gallu’n helpu i gynnal yr 
ymgynghoriad.  

 
Rydym wedi dod i’r casgliad naturiol mai’r ffordd fwyaf effeithiol o 
ymgysylltu â phobl ifanc yw defnyddio pobl eraill o oedran tebyg i 
weithredu ar ein rhan, sef gyda myfyrwyr yn ymgynghori/ymgysylltu yn 
ffurfiol ac yn anffurfiol â’u cyfoedion mewn modd strwythuredig efallai’n 
rhan o’u cwricwlwm.                          

  
Gyda chaniatâd y coleg, ein cynnig yw bod myfyrwyr yn defnyddio eu 
rhwydweithiau cymdeithasol a chyfryngau cymdeithasol i ymgysylltu 
â’u cyfoedion ar ein rhan mewn sefyllfaoedd cymdeithasol neu mewn 
lleoedd y maent yn ymgynnull yn naturiol. Ar hyn o bryd, rydym yn cael 
trafodaethau parhaus â Phenaethiaid Colegau’r Rhyl a Dinbych i 
ddatblygu pethau.  

 
6.2 Mae Strategaeth Cyfranogiad Plant a Phobl Ifanc Sir Ddinbych bellach 

yn destun adolygiad am fod y fersiwn flaenorol ar gyfer rhychwant oes 
y Cynllun Sengl Plant a Phobl Ifanc. Mae Gweithgor bach gyda 
chynrychiolwyr o Addysg, y Gwasanaeth Iechyd a Chyngor 
Gwasanaethau Gwirfoddol Sir Ddinbych wrthi’n diwygio’r ddogfen a 
bydd yn destun ymgynghoriad helaeth â phlant a phobl ifanc.                                                       

 
7. Bwrdd Gwasanaeth Lleol – Cynllun Cyfathrebu 
 
7.1 Fe’n cynrychiolir ar ‘Grŵp Gorchwyl a Gorffen’ o dan nawdd Bwrdd 

Gwasanaeth Lleol Conwy a Sir Ddinbych gyda’r dasg o ysgrifennu 
Cynllun Cyfathrebu i’r Bwrdd Gwasanaeth Lleol. Mae ar ffurf drafft ar 
hyn o bryd a bydd yn cael ei gyflwyno yng nghyfarfod nesaf y Bwrdd. 

 
7.2 Diben y ddogfen hon yw nodi:                      
 

− yr amcanion cyfathrebu cyffredinol i’r Bwrdd ar gyfer y 12 mis nesaf. 
Bydd hyn yn ein galluogi i gynyddu eglurder, dealltwriaeth, 
cyfathrebu a marchnata’r Bwrdd a’i flaenoriaethau; 

Tudalen 33



 4 

− cefnogi’r Bwrdd o ran cyfathrebu â’r holl sefydliadau partner a 
rhanddeiliaid allweddol a nodwyd (mewnol ac allanol);  

− y negeseuon allweddol; 

− cynllun gwaith cyfathrebu. 
 
8. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau  

Corfforaethol? 
 

Mae’r holl fentrau ymgysylltu hyn yn cyfrannu at ein hamcan 
corfforaethol o ‘Agosáu at y Gymuned’.              

 
9. Beth fydd yn ei gostio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 

Ynghyd ag Awdurdodau cyfagos rydym wedi cael arddangosiadau ar-
lein gan ddau gwmni sy’n darparu meddalwedd ymgysylltu ac rydym 
bellach yn disgwyl clywed am gostau’r feddalwedd a’r trwyddedau 
blynyddol. Nid oes unrhyw gyllideb ymgynghori ac ymgysylltu 
bwrpasol; felly bydd unrhyw gostau’n cael eu talu o’r adnoddau 
presennol. 

 
10. Pa ymgynghoriadau sydd wedi’u cynnal?          
 

Bydd Strategaeth Ymgysylltu ‘Gadewch inni Ddal i Siarad’ yn destun 
ymgynghoriad mewnol ac allanol ffurfiol pellach a bydd Grŵp ‘Gorchwyl 
a Gorffen’ mewnol yn gwerthuso’r pecynnau meddalwedd ymgysylltu.                                   

 
11. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau?   
 
 Risgiau cysylltiedig â pheidio â chytuno i’r argymhellion; 

1. Mae risg corfforaethol y bydd diffyg ymgynghori ac ymgysylltu’n 
effeithiol â chymunedau a diffyg gwaith gyda phartneriaid i fynd i’r afael 
â blaenoriaethau allweddol yn effeithio’n andwyol ar Gynllun 
Corfforaethol y Cyngor ac yn arwain at lefelau is o foddhad preswylwyr.       

 
2. Yn ei Hadroddiad Blynyddol diwethaf i’r Cyngor, roedd Swyddfa 
Archwilio Cymru’n cwestiynu’n benodol ein dull o ymgysylltu â’r 
cyhoedd yn arbennig mewn perthynas â cheisio barn plant a phobl 
ifanc.          

 
3. Mae angen cynllunio gweithgareddau ymgysylltu ac ymgynghori er 
mwyn osgoi risg ‘blinder ymgynghori’ a lefelau gostyngol o gynnwys y 
gymuned.                       

 
4. Mae’n bosibl y bydd y diffyg ymagwedd gydgysylltiedig at ein 
hymgynghoriad â phreswylwyr Sir Ddinbych yn gwneud iddynt deimlo 
wedi ymddieithrio a heb rym. 

 

Tudalen 34



 5 

5. Mae’n bosibl y bydd ymgysylltu digynllun yn arwain at ddarparu 
gwasanaeth aneffeithlon gan fod gwasanaethau’n cael eu llywio i 
fodloni anghenion pobl leol a gallai niweidio enw’r Cyngor.                             

 
11. Pŵer i wneud y Penderfyniad  
 
Deddf Llywodraeth Leol 1999; Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2009 
 
Swyddog Cyswllt:   
Rheolwr Ymgysylltu â’r Gymuned 
Ffôn:  01824 706146 

Tudalen 35



 6 

 
 

Atodiad 1 
 

Detholiad o’r ‘Strategaeth Ymgysylltu â’r Gymuned’ 
 
9.0 Ymgysylltu â Chynghorwyr  

9.1 A hwythau’n arwain ein cymunedau, mae cynghorwyr yn allweddol i 
lywodraeth leol ac i ddemocratiaeth leol. A hwythau’n cynrychioli eu 
cymunedau, maent: 

• yn hyrwyddo – gan ddadlau dros adnoddau’r cyngor i fynd i’r afael â 
materion lleol a hyrwyddo achosion unigol      

• yn arwain – gan roi gweledigaeth a chyfeiriad i’w cymunedau cyfan           
• yn galluogi ac yn hwyluso – gan helpu’r gymuned leol i helpu ei hun, 

gan annog pobl i gymryd rhan            
• yn rhan o broses benderfynu’r cyngor – yn fwyaf aml drwy drefniadau 

craffu ond hefyd drwy Gyngor Llawn, pwyllgorau cynllunio a 
thrwyddedu a’r Grwpiau Ardal Aelod.                           

• yn cynrychioli’r cyngor a’u cymunedau ar gyrff allanol – fel y cyfryw, 
maent yn ddolen allweddol i sicrhau bod cyrff partner yn cydweithio i 
fynd i’r afael ag anghenion y gymuned gyfan.            

9.2 Mae’r Cyngor yn cydnabod rôl hanfodol yr Aelod sy’n cynrychioli 
buddiannau a materion y bobl yn ei ward. Dylai pob Swyddog bob 
amser ystyried Aelodau lleol yn ystod ei waith fel arfer a dylid rhoi 
gwybod i’r Aelodau lleol am unrhyw beth a allai effeithio ar eu gwaith 
fel bod modd ystyried eu barn wrth i’r gwaith fynd rhagddo. Dylid gofalu 
nad yw’r Aelod lleol yn cael gwybod yn wreiddiol am rywbeth sy’n 
digwydd yn ei ward oddi wrth ei etholwyr neu yn y wasg.                                             

 
9.3 Bydd swyddogion yn ceisio cynorthwyo, os oes modd, ymholiad 

unrhyw Aelod lleol a bydd yn ymdrin yn hwylus ag unrhyw beth a godir.  
 
9.4 Bydd yr Aelodau’n ceisio helpu Swyddogion i gyfathrebu’n effeithiol â’u 

ward, gan helpu i hyrwyddo a mynychu cyfarfodydd os bydd angen ar 
adegau sy’n gyfleus i’r ddwy ochr. Bydd yr Aelodau, os ydynt yn trefnu 
cyfarfodydd felly, yn ystyried beichiau gwaith Swyddogion. 

 
9.5.  Bydd Swyddogion yn cadw at brotocolau perthnasol i ymgynghori ag 

Aelodau lleol cyn gwneud penderfyniadau am bethau sy’n effeithio ar 
eu wardiau. Pryd bynnag y bydd cyfarfod cyhoeddus yn cael ei drefnu 
gan y Cyngor i ystyried mater lleol, dylai’r holl Aelodau sy’n cynrychioli’r 
ward neu’r wardiau dan sylw gael eu gwahodd fel arfer i’r cyfarfod. Yn 
yr un modd, pryd bynnag y mae’r Cyngor yn gwneud unrhyw fath o 
ymarfer ymgynghori ar fater lleol, dylid rhoi gwybod i Aelodau’r ward ar 
ddechrau’r ymarfer.                           

 

Tudalen 36



 7 

9.6 Mae gan gynghorwyr ran bwysig i’w chwarae o ran cysylltu’r Cyngor Sir 
â Chynghorau Tref a Chymuned drwy fynychu eu cyfarfodydd yn 
rheolaidd â sôn wrth y Gwasanaethau priodol am bryderon a godwyd 
mewn cyfarfodydd felly.           
Bydd Swyddogion yn sicrhau bod Cynghorwyr Sir yn cael gwybod am 
gyfathrebu â Chynghorau Tref a Chymuned yn eu hardal.                   

Tudalen 37



Tudalen 38

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 1 

 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod: 12fed Ebrill 2012 
 
Aelod Arweiniol/Swyddog: Cyfarwyddwr Corfforaethol Dysgu a 

   Chymunedau 
 
Awdur yr Adroddiad: Cydgysylltydd Prosiect Gweddnewid Busnes 
 
Teitl:     Dod yn Agosach at y Gymuned  
 

 
1. Beth yw byrdwn yr adroddiad? 
 
 
Bwriad yr adroddiad yw rhoi gwybodaeth i’r Pwyllgor Craffu Cymunedau ar 
gynnydd y gwaith sy’n cael ei wneud gan Fwrdd Rhaglen Dod yn Agosach at 
y Gymuned. 
 
2. Pam cyflwyno’r adroddiad hwn?  
 
Rhoi diweddariad ar gynnydd y rhaglen ers cyfarfod diwethaf y Pwyllgor 
Craffu Cymunedau ar 27ain Tachwedd 2011.  
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
 
Bod y Pwyllgor yn trafod cynnwys yr adroddiad, yn gwneud sylwadau ac yn 
parhau i gefnogi Cynllun Gweithredu ‘Dod yn Agosach at  Gymuned’ sydd 
wedi ei ddiweddaru (Atodiad 1 ynghlwm). 
 
4. Manylion yr adroddiad 
 
4.1 Penderfynodd y pwyllgor craffu ar 27ain Tachwedd fel a ganlyn:- 
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor:- 
(a) yn derbyn a chydnabod cynnwys yr adroddiad; 
(b) yn parhau i gefnogi gwaith parhaus mewn perthynas â chynllun 
gweithredu ‘Dod yn Agosach at y Gymuned’ a meysydd blaenoriaeth:- 

• Cynrychiolaeth ac Ymgysylltiad – sut i gysylltu â chymunedau 

• Cyflwyno Gwasanaeth – datblygu’r diwylliant a’r agweddau priodol. 

• Datblygu Cymunedol – Cymuned, Cyfoethogi a Grymuso; 
(c) yn ystyried sylwadau a phryderon yr aelodau fel yr amlinellwyd yn 
ydrafodaeth, a 
(ch) yn monitro’r cynnydd a gafwyd o ran gweithredu’r cynllun yn ei gyfarfod 
ym mis Ebrill 2012. 
 
 
 
 

Eitem Agenda 7

Tudalen 39



 2 

4.2  Mae’r Cynllun Gweithredu yn cynnwys tri maes blaenoriaeth, er bod y 
camau nawr wedi eu newid i adlewrychu sylwadau a phryderon yr 
aelodau, a godwyd yn y cyfarfod ym mis Hydref 2011, gan gynnwys y 
CRM ac mae camau priodol wedi eu cymryd i ddelio â’r pryderon 
hynny. Mae’r sylwadau ar yr angen am adfywio gwledig hefyd wedi 
eu hystyried ac mae’r cynllun gweithredu nawr yn cynnwys cam i 
ddatblygu strwythur i wella’r berthynas gyda’r gymuned fusnes. Mae 
aelodau gwledig hefyd wedi cael cais i gadarnhau’r meysydd 
blaenoriaeth ar gyfer datblygiad yn eu hardaloedd hwy. At hyn, mae 
nifer o’r camau bellach wedi eu cwblhau ac mae nifer o gamau a 
ffrydiau gwaith newydd wedi eu hychwanegu at y cynllun. 

 
4.3  Mae Bwrdd y Rhaglen yn parhau i gyfarfod bob dau fis ac mae 

penodiad Rheolwr Rhaglen newydd wedi arwain at gynnydd yng 
nghyflymder datblygu, mireinio a chyflawni’r cynllun gweithredu. 

 
4.3  Mae cyfarfod pellach Bwrdd y Rhaglen wedi ei drefnu ar gyfer 4ydd 

Ebrill. 
 
5. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu tuag at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
 
Mae Bwrdd Rhaglen Dod yn Agosach ar y Gymuned yn parhau i danategu 
Datganiad Bwriad y Cyngor, 2009 a’r Weledigaeth y bydd ‘Sir Ddinbych yn 
Awdurdod rhagorol yn darparu gwasanaethau effeithiol o safon uchel i’w holl 
ddinasyddion a’i chymunedau’. 
 
6. Beth fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio gwasanaethau eraill? 
 
Bydd Bwrdd Rhaglen Dod yn Agosach at y Gymuned yn cael adnoddau 
ariannol ychwanegol i hyrwyddo cyflwyniad y prosiect fel y nodwyd yn y 
Cynlluniau Tref. 
 
Bydd nifer o’r prosiectau a’r ffrydiau gwaith a nodir yn y cynllun gweithredu yn 
cael eu gwasanaethu gan gyllid refeniw a chyfalaf cymunedol. 
 
Mae arian ar wahân wedi ei roddi i Grwpiau Ardal yr Aelodau. 
 
Mae cyllideb ar wahân ar gyfer cyllidebu Cyfranogol. 
 
Mae gan y Cynllun Broceriaeth Ynni gyllid wedi ei ddyrannu ar wahân ar gyfer 
gwaith dichonolrwydd. 
 
7. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y medrwn ei wneud i’w 
  lleihau? 
 
7.1    Mae risg gorfforaethol y byddai methu ag ymgynghori ac ymgysylltu’n 

effeithiol gyda chymunedau a gweithio gyda phartneriaid i ddelio â 
blaenoriaethau allweddol yn cael effaith niweidiol ar Gynllun 
Corfforaethol y Cyngor ac arwain ar lefelau boddhad is trigolion. 

Tudalen 40



 3 

 
7.2     Gall ymgysylltiad heb strwythur arwain at gyflwyno gwasanaeth 

aneffeithiol, gan fod gwasanaethau yn cael eu llunio i ddiwallu 
anghenion pobl leol, a gallai niweidio enw da’r Cyngor. 
 

7.3     Bod y Cyngor yn adnabod anghenion a dyheadau gwirioneddol y 
gymuned cyn sefydlu canlyniadau mesuradwy a’u hymgorffori yn y 
prosesau cynllunio busnes a rheoli perfformiad. 

 
8. Pŵer i gymryd y Penderfyniad 
 
Ddim yn berthnasol. 
 
Cyswllt: 
Tîm Rhaglen a Phrosiect 
Ffôn 01824 706006 
 
 

Tudalen 41



Tudalen 42

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



ANNEXA 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

Annex  
 
TOWN CENTRE SUPPORT 

 

• Business owners in Ruthin were invited to attend a presentation on the findings of a mystery shopper exercise carried out 
as part of efforts to boost independent business trade in the town.The presentation included feedback from street 
interviews and audit along with prizes for the highest mystery shop results. Over 100 Ruthin Business retailers attended 
the event with 30 independent businesses receiving their individual report. Ruthin has been bench marked against 90 
towns across the United Kingdom and has come 16th for Customer Service and experience. This event featured on BBC 
Wales Radio, the Daily Post, Free Press and the internet. 
 

• Following the Mystery shopping exercise in Ruthin and working in partnership with the retail skill shop fifteen independent 
businesses at Ruthin Castle on the 5th March to participating in a Mary Portas Master Class - Selling and Service. 
Feedback received was "Big Impact and cant wait to put practices into place", "Fresh approach" and "After 
thirteen years I am amazed how much I have learnt from this session, very up to date, informative, inspiring and 
positive, thank you".Pictures were taken and posted on the Denbighshire Works face book page and tagged into the 
business for their customers to see them receiving their certificates. 

 

• 18 independent businesses in Prestatyn attended a three hour workshop in part with the retail skill shop about "Why 
Window Dressing is important to maximise sales for their business". All attendees took away a work book to enable them 
to carry what they learnt in the workshop. Feedback received was "This training has given me an insight what we can 
achieve through our window displays and will do further research", " Think outside the box" and " Cant wait to 
get into the shop in the morning to start implementing what I have learnt tonight".Pictures were taken and posted 
on the Denbighshire Works face book page and tagged into the business for their customers to see them participating in 
the course. 
  

• In partnership with the retail skill shop and Denbigh Business Group 30 independent Denbigh Businesses attended a 
taster session of the Mary Portas Master Class " My Shop My Future" highlights were aired on Radio Wales week at Work 
news slot. Feedback received was" Fantastic, thoroughly enjoyed it", "Can’t wait to do a full training session" and 
"Thank you Denbighshire Business Support for organising a great training event". This event featured in a whole 

page of the business section of the Daily Post and was heavily over subscribed. 
  

• Prestatyn Business Forum and the Scala Cinema are due to launch a " I am local" card for the town. Supporting this 
scheme logos have been designed, cards purchased, marketing material has been funded, a website has been developed 
and 12 months adverts in the Scala Brochure has been booked. 
 

• The Visit Prestatyn website is receiving a make over and being upgraded to combine the new " I am local " 
website.www.visitprestatyn.com receives over 20,000 hits per month. A new business directory has been incorporated 
along with information on the development works. 
  

• Over 130 businesses in Prestatyn receive a fortnightly news letter on the update of the Highways, Railway and Stadium 
Development and any other activity that may have a impact on the  High Street businesses. 

 

• Supporting Denbigh Business Group a contribution towards the St Davids Days celebrations and events went towards a 
business brochure advertising the businesses in the Town and their offers over the weekend. 

Tudalen 43



ANNEXA 

 

 
 
RDP Destination Denbighshire (DEN53) 
 

• Digital trails - we are still awaiting for the agreement from Welsh Government in relation to the funding being re-aligned.  
This was submitted to them on 10th February and they have 30 working days to respond which takes us through to 26th 
March.   
 

• Destination Denbighshire - The next Shadow Executive meeting is being held on Monday 19th March.  The second 
Denbighshire Tourism Forum will be held on Thursday 10th May at Ruthin Castle, we are developing the agenda to 
include speakers and interactive sessions. 
 

• Familiarisation Trips - The Project Officer is working with the Tourism Officers to develop a familiarisation for this quarter 
for the staff of the Tourist Information Centres in Llangollen and Rhyl to take them to the Denbigh and Ruthin area 
familiarising them in preparation for the National Eisteddfod 2013 which is being held in Denbigh. 
 

• Workshops for tourism operators - working is progressing on a development programme for tourism operators which will 
be similar to the Sense of Place workshops that were developed by Visit Wales. 

 
Rural Development Plan - Lead Body 
 

• Partnership packs have been sent out to new member Derek Barker and new advisor Clwyd Spencer. 

• The next meeting of the Partnership has been arranged for Monday 16
th
 April.  

• Work is underway to arrange the Business Plan One Celebration event in May. 

• Monitoring visits for Business Plan two projects continue and update meeting on progress taken place with Welsh 
Government.   

 
Rural Development Plan - Business Plan Two Projects: 
 
Business Creation and Development (DEN52): 

In the period February 2012 to date:  
 

•    An advert has been published promoting the availability of grants in the money matters information leaflet.   

•    5 Registration of Interest has been received 
 
Two full applications have been approved.  
A total of £10,000 has been paid out in claims levering in a further £120,109 in Private sector funding.   
 
Local Investment Fund (LIF): 
 

• Convergence funded financial support for new and existing businesses (Anglesey Lead Partner, in conjunction with 
Conwy,Gwynedd and Denbighshire) 
 

•    Attended the cycling centre of excellence events held to promote the available of the grants available. 

•    10 Expression of Interests received 

•    One applications approved 

•    A total of £4,534.22 has been paid out in claims levering in a further £6,801.33 in Private sector funding.  

•    Total of 11 jobs created and evidenced through monitoring visits.  
 
 
 
 
 
 

Tudalen 44



ANNEXA 

 

 
 
 
 
Tourism 
 

• Print and delivery of the new 60,000 North Wales Borderlands attractions brochure featuring free adverts for 48 attractions 
in the area before the up and coming Easter holidays. These will be distributed via the TIC's ,our free literature service 
and LDS within and hour and half drive time of the area.  Continued work on social media, and on web presence and PR 
opportunities, for the NWB and Denbighshire. 
 

•Re-prints of the 7 town trails in anticipation of the new season- still proving to be very popular via our distribution service. 
 

•Work to revamp the WHS  brand toolkit on behalf of the marketing sub group. 
 

•Collating events and new information for the next edition of the What's On. Due to be out for the beginning of April. 
 

•Collation of design briefs for a redesign of the Medieval Denbighshire car trail and people and places booklet, this will be re-
launched in May before the shoulder season. 
 

•Meeting with Artychoke web designers to start creating a mobile web site and QR code for further Rhyl and Prestatyn 
information. 
 

•Commissioned a local photographer to take over two hundred new images of Denbighshire. 
 

•Design work has started on a new St Asaph map board for Members Area Group. 
 

•Internal re-decoration for the Rhyl TIC has been authorised. 
 

•The campaigns are going well and the Rhyl TIC has handled the following numbers of responses (and therefore packed the 
same number of brochures!) :- 
 

 
                   Sunday Mirror  478 

Daily Mirror  173 
The People  236 
Where to go in Britain 569 
UK Holiday Collection 915 
Seaside Holidays 494 
Christmas Postcards  1334 
 
 

• Visit Wales Rhyl and Prestatyn Buy in: 2,751,000 inserts have been printed for UK and 245,000 for Ireland. In Ireland, 
there were Inserts in the Irish Times and the Irish Independent on sale on the 28th February and 2nd March respectively. 

•  
TV/VOD-Phase 1 of the TV campaign has now finished and VW are looking at the results. The next phase of the TV/VOD 

campaign began on 6th March and runs until 31st March. The TV spots will run alongside the UK government's GREAT 
campaign http://www.visitbritain.org/aboutus/marketing/greatcampaign/index.aspx The GREAT Campaign began the first 
week of March.  Please see attached Direct mail insert: 
 

• Negotiations are underway with North Wales Tourism to continue their management of the Llangollen and Rhyl TIC's fpr 
2012/13 pending a review of tourist information provision by our strategic colleagues. 
 

Tudalen 45



ANNEXA 

 

 
 
 

Community Revenue & Capital Grants 
 

• A total of £85,000 was allocated to 66 Community Revenue projects across Denbighshire of which in the last month a 13 
additional projects have submitted evidence of expenditure and a total of £13,708 has been paid out in claims.  This 
brings the total claims so far to 20 projects and £26,803 being released in grant payments.  

 

• A total of £217,854 was allocated to 15 Community Capital projects across Denbighshire. No additional payments have 
been made against this scheme this month but several have contacted to say that they will be claiming imminently.  A 
total of £32,000 has been paid out in claims to date.  

 

• One Community Capital project has sent in a request to change their project which has been accepted. The change is due 
to unforeseen circumstances and the Grovepark Bowling & Social Club have requested that the grant be used for re-
roofing their club house rather than purchasing a new mower as the winter weather has caused much damage and they 
feel this is more urgent. 

 
Commuted Sums 

  

• Further meetings with Planning have been held to discuss the commuted sums and work is being carried out to structure 
the procedure of dealing will funds, applications and approval of this funding. 

 
Corwen Railway extension 

 

• The art seminar was held on the 14th February which was well attended.  A report is currently being drafted and the Arts 
Council of Wales has expressed an interest in working in Partnership investigating the feasibility of the artist’s project 
proposals and developing the linkages from the temporary platform to the to town of Corwen.   

 

• The quarterly meeting of the Llangollen Railway Extension Coordination group took place on the 10
th
 March.  It was 

reported that tremendous progress has been made with track laid up to 1500 meters from the Carrog gate.  A Phase Two 
feasibility report will also be commissioned utilising the £45K from the Rural Development Plan study funding to look at 
the detailed design and costing for this element of work required.  

 
 

CANTATA 
 

• Discussions are in hand with Tom Booty regarding a phased start for Peter with Rhyl thus ensuring a satisfactory 
completion of the project without financial or reputational repercussions. 

• Appointed Ontrac Public Relations to promote Cantata turn books and Cantata tourism application. 

• Facilitated tour of new food trail in Denbighshire for local businesses 16th of March (with Cadwyn Clwyd). 

• Further development of Cantata on-line toolkit to create a suite of Cantata digital products. 

• Coordinated arrangements with host partner Ireland and other Cantata partners for the Transnational Steering Group 
Meeting 21st to 24th March. 

• Cantata Transnational Newsletter produced (March 2012)  

•  

• WINSENT 
 

• Attended WINSENT Development Partner progress meetings held in Dublin on the 29th February 

• Agenda and speakers for the main WINSENT conference in the SCALA on the 29th March have been finalised - 
invitations have been sent out. 

• DCC has declined to engage in a further 3 month extension to the project. 

Tudalen 46



`                                     

Appendix I 
 
 

Programme of actions for the Getting Closer to the Community Programme 
 

REPORT TO SCRUTINY COMMITTEE 12TH APRIL 2012 
 

 

PRIORITY 1:  
REPRESENTATION AND 

ENGAGEMENT 
How do we engage and 
communicate with 
communities? 

 
OBJECTIVE:  
To  Improve the Council’s level of meaningful engagement and representation, leading to the improvement of 
publics perceptions, understanding and service delivery of the council 

 ACTION MEASURE WHEN WHO LATEST POSITION 
1. 
 

Establishment of MAGs 
in the 6 areas. 

1. Meetings taking place from 
May 2011. 

 

Review 
June 
2012 

DD 

 

 

Established- Working effectively.   
Structures and terms of reference will be reviewed 
again after the elections in May, to ensure 
continued effectiveness and benefit 

 

 

2. Continue with revised 
arrangements for 
Community Forum 
meetings in Autumn 
2011 

1. Meetings structured and 
scheduled. taking place but 
not being attended 

 

 

Other 
options 
June 
2012 

 

DD Discontinued - Due to lack of attendance. 
Alternatives to be considered include Community 
conferencing, the introduction of specific issue 
groups and service department based groups, 
engaging other departments when relevant to 
discussion. 

 

3. Develop Community 
Engagement Strategy  

1. Strategy adopted by Council 
following appropriate 
consultation and scrutiny 

 

May 2012 DD Strategy completed - 
To be placed before the communities scrutiny on 
April 12th for further consideration 

 

T
udalen 47



 

 

4. Develop the T & CC 
‘Charter’ between DCC 
and T&CC  

1. Agreed ‘Charter’ in place by 
December 2011 

 

March 
2012 

DD Charter completed - T & CC to sign by 28th March.  
All those invited to sign up to the charter have done 
so save Llandrillo who have refused to sign up the 
documents on the bases as they see it, a lack of 
consultation around the closing of the local school 

 

5 Work Collaboratively 
with T & CC councils in 
the devolution of 
services. 

 

 

1. Transfer of Llangollen Town 
Hall 

 

2. Corwen Grounds 
Maintenance 

 

3. Prestatyn one Stop Shops 

 

Spring 
2012 

 

Summer 
2012 

 

Summer 
2012 

AB Completed 

 

 

Collaborative procurement of grounds maintenance 
with neighbouring communities. This is under 
consideration by the community councils to report 
back in June 2012 

 

CW to provide options appraisal.  Looking at the 
current position of one stops shop and to consider 
the development of the collaborative delivery of the 
service with the T & CC. 

  

 

Further  suggestions for  collaboration 

 

1. Develop a protocol for the sharing of 
information between DCC and the T & CC 
that would assist in better planning for both 

 

2. Consider a review of the standards for T & 
CC to match those being developed for 
members (were relevant and appropriate) 
so as to instil better working relationships 
and understanding the expectations of  both 

 

T
udalen 48



3. Develop a register of all the activities that 
are undertaken within DCC that directly 
involve the T & CC as a record of all 
collaborative engagement and to highlight 
good practice 

 

 

6 Develop a frame work 
to support the transfer 
of assets to Community 
Councils 

Successful planning and 
transfer of assets in the 
future – Lessons learned 
Llangollen 

Sept 
2012 

AB Engage with Legal services, valuation and 
estates and leisure services to deliver a 
framework based on lesson learned from 
the transfer of Llangollen Town Hall. Task 
Team has been identified.  Group to meet 
May 2012 

7 Work with T & CC in 
the devolution of 
“basket Services” 

1. Transfer the responsibility 
for service delivery to the  T 
& CC 

Septembe
2012 

AB Consideration of how to progress the 
devolution of services following the elections 
in May.  Further meeting of the T & CC 
project Group scheduled for June 2012 
when topic will be discussed 

8 Develop members as 
better ambassadors for 
their communities 
(current and new 
members from May 
2012) 

1. Agree training schedule 

 

June 
2012 

JW To be completed June 2012. Project plan in place 

• Consider the Inclusion of  training around 
the responsibility of Members as community 
councillors 

• Provide a work shop training session around 
the Getting Closer to the community Agenda 
in September 2012 to raise awareness with 
new members 

9 Conduct the second 
resident survey and 
agree relevant actions 

1. Review  survey benefits 

 

 

May 2012 EW/ 
TW 

Completed Survey in October 2012 
Currently reviewing the frequency of reviews.  
Likely to remain 2 years 
A plan of the benefits of the surveys is underway 
and will be available by May 2012 

10 
 
 

Develop customer 
‘Insight’ information as 
a means of 

1. Conduct pilot information 
trial and decide how to 
proceed 

Sept 2011 CW Completed 

T
udalen 49



understanding our 
communities better 

 

.11 Make better use of our 
staff as residents and 
users of Council 
services 

 

 

1. Better engagement 
between staff and the 
community 

 AB Part Completed- 
There is a policy which allows staff to volunteer 
already in existence and available on iTrent. 
Further action: 

• Review the awareness of these polices 
internally. 

• Consider avenues to record staff feedback 

• A discussion item at departmental meetings 

• A permenant agenda item at the CEO 
breakfast meetings 

• An elected representative from each service 
to attend 

• A separate GCC staff forum staff could be 
attended during work hours 

 

 

 

12 Improve the 
accessibility of the 
Council to residents  by 
developing a more 
interactive website 

1. Effective use by 
members of the 
community 

 CW Completed Phase I 

13 Review the use of One 
Stop shops 

1. Location and accessibility 
for residents 

 CW Review is underway 

14 Review the location of 
information points 

1. Better access for all to 
information irrespective of 
where you live 

 CW Review is underway to include effective access   in 
rural areas 

15 Improve engagement 
with the Business 
community 

 

1. Improved relations with the 
Business community 

Initial 
options 

April 2012 

JK Review underway-  
Jeremy Knibbs to review current practice and 
deliver an options appraisal to improve and 
formalise the relationship. 

 

T
udalen 50



 

 

Brian Evans reported on a number of successful 
engagement projects in the Business Support and 
Tourism Newsletter (attached annex) 

16. Continue to develop the 
Council’s links with the 
voluntary sector 

1. Provide structure to the 
current practice 

Initial 
review 

May 2012 

SE/ 
AHJ/
HW/ 
AB 

Review underway- 
To develop a role for a corporate liaison officer and 
to  develop  a protocol for the recording of 
information and issues arising. To ensure that they 
are dealt with efficiently and effectively.  This will be 
in addition to the 3rd sector liaison group currently in 
operation 

 

 
 
 
 

PRIORITY 2:   
SERVICE DELIVERY 
Develop the right culture and attitudes 

OBJECTIVE:   
Ensure that services respond effectively to the needs of residents by becoming increasingly more 
resident focussed 

 ACTION MEASURE WHEN WHO LATEST POSITION 
1. 
 

Conduct an initial audit of current 
actions that assist bringing 
services closer to the community 
and future plans 

1. Better 
understanding of 
the way forward  

 ER 

 

completed 

2. Improve the Council’s responses 
to complaints on targeted basis  

1. Reduction in 
complaints 

 CW Completed – 
CRM in use 

 

3 Develop Town Plans to outline 
how communities will be 
developed involving Council 
services and services from other 
public bodies 

1. Town Plans in 
place for all the 
major towns in  
DCC 

May 2012 GB/ 
MD 

Completed  
The delivery of the plans will be  by DCC for the 
initial 12 months a review will take place in 2013 

 

4 Develop a plan/strategy for the 
delivery of priority projects  in the 
rural communities 

1. Ensure equality 
with the towns 

May 2013 MD/ 
AB 

HW Invited  rural members to confirm the 4 
priorities for their area.  To  highlight priority 
projects in a similar way to town plan and ensuring 
inclusion in the process. 2 members have 

T
udalen 51



responded. Llanbedr and Efenychfyd 

 

A register of all priorities for both Town and rural 
areas will follow to assist in the financial planning 
process 

 

5. Place greater emphasis on 
‘customer focus’ competence 
within the Performance Appraisal 
process 

1. Better 
engagement of 
staff in customer 
focus 

May 2012 GH/ 
LA 

Completed –  
Customer focused performance appraisal now in 
use and will be reviewed in 2013 

 

 

6. Review and decide on the future 
shape of ‘Area Profiles’ and how 
these can be used to inform 
service improvements 
(Add service specific issues if 
relevant) 

1. Understanding of 
the  the 
demographic 

 

 

Jan 2012 CW Completed 

 
 

PRIORITY 3:   
COMMUNITY DEVELOPMENT ROLE 
Community, Enrichment and  
Empowerment 

 
OBJECTIVE:  To provide an improved infrastructure to enable community development and 
enrichment to take place coherently within DCC 

 ACTION MEASURE WHEN WHO LATEST POSITION 
1. 
 

Ensure that appropriate funding is 
in place to support community 
development over the next 2-3 
years 

1. Successfully 
funded and 
delivered priority 
projects 

 PMCG. 
AB/ 
MD 

Current earmarked funds 

 

 £245k One off funding for 2012/13 
 £100k Community Revenue Funding 
 £200k Community Capital Funding 
        £280k Which is in a match funding pot 

£15k Participatory budgeting  

 

Paper to draw together an understanding of all 
funding available internally for the delivery of 

T
udalen 52



priority projects by April 2012. To develop a 
process for the pooling of resources resulting in a 
more cost effective approach 

 

 

 

 

2. Continue to support the 
development of the principles of 
Participatory Budgeting wherever 
possible in order to support 
community development and build 
capacity locally 

2. Conduct another 
1 or 2 PB 
Schemes in the 
current financial 
year, possibly in 
the Prestatyn 
area.   

 

3. Increase 
awareness about 
the benefits of 
PB within and 
outside the 
Council 

2011/12 DD Completed - Upper Denbigh /Cae Howell Play 
Area PB event Llangollen  - supported the Town 
Council PB event                                                           
Henllan Play Area PB event (ongoing)                   
Prestatyn event considered for 2013                      
St Asaph - support the Town Council PB event in 
2013 

 

A review of future projects underway. 
Further consideration of how PB can be better 
promoted in DCC is now required. 
Review at next Programme Board meeting April 
2012 

3. Consider a payroll giving scheme to 
further support community activity 

1. Donation to 
charities at 
source through 
payroll 

May 2012 GW A notice to promote  payroll giving is now on the 
intranet and a review in June 2012 

 

Further consideration to be given to  

4. Explore the establishment of a 
Community Development Fund to 
deal with redundant charities/ trusts 

 May 2012 PMcG Completed –  
External agency contracted on DCC’s behalf 

5. Explore the creation of “Community 
Assistance Schemes” to assist 
residents to deal with energy costs  

1. Better value 
engery supply 

June 2013 PMcH Project Team has now received a verbal mandate 
from Peter McHugh as Project Sponsor to develop 
a project plan.  AB from the project team will 
provide the support in the governance of the 
project whilst Sue Ellis from the Housing 
department will act as the project knowledge 

T
udalen 53



expert.  Project plan to be available for CET by 
April 2012, business plan by July 2012 

6 Scope the development of  a 
community Broadband scheme 

1. Better value 
more efficient 
network 
connection 

  CW developing 

7. Make use of ‘Insight’ data and 
Community Capacity Profiling 
(CCP) to better understand and 
plan developmental activity 

 May 2012 TW 

 

 

 

 

 
 

T
udalen 54



1 

 
Adroddiad i’r:  Pwyllgor Craffu Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod: 12 Ebrill 2012 
 
Awdur yr Adroddiad: Cydgysylltydd Craffu 
 
Teitl:    Rhaglen Waith Craffu  
 

 
1. Beth yw byrdwn yr adroddiad? 
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno rhaglen waith y Pwyllgor Craffu 

Cymunedau i’r dyfodol, i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Pam cyflwyno’r adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen o waith i’r dyfodol a 

diweddaru’r aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r argymhellion? 
 
 Bod y Pwyllgor yn ystyried yr wybodaeth a gyflwynwyd ac yn 

cymeradwyo, diwygio neu newid ei raglen waith i’r dyfodol, fel y tybia’n 
briodol. 

 
4. Manylion yr adroddiad 
 
4.1 Mae Cyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn gofyn i’r pwyllgorau craffu 

baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Trwy adolygu 
a blaenoriaethu materion, gall yr aelodau sicrhau bod y rhaglen waith 
yn cyflwyno agenda a arweinir gan yr aelodau. 

 
4.2 Gofynnir felly i’r Pwyllgor ystyried ei raglen waith ddrafft ar gyfer 

cyfarfodydd yn y dyfodol, fel y manylir yn atodiad 1, a chymeradwyo, 
diwygio neu newid y rhaglen fel y tybia’n briodol gan gymryd i 
ystyriaeth: 

 

• faterion a godwyd gan aelodau’r Pwyllgor 

• materion a gyfeiriwyd ato gan Grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion 
Craffu 

• perthnasedd blaenoriaethau’r Pwyllgor / y Cyngor / y gymuned 

• Cynllun Corfforaethol y Cyngor ac Adroddiad Blynyddol y Cyfarwyddwr 
Gwasanaethau Cymdeithasol  

• baich gwaith y cyfarfod 

• amseroldeb 

• canlyniadau 

• materion allweddol a gwybodaeth i’w chynnwys mewn adroddiadau 

Eitem Agenda 8

Tudalen 55



2 

• trefnu pynciau addysg sy’n gofyn am bresenoldeb aelodau cyfetholedig 
statudol addysg 

• swyddogion a/neu Aelodau Arweiniol y Cabinet y dylid eu gwahodd (ac 
ystyried os yw eu presenoldeb yn angenrheidiol neu a fyddai’n 
ychwanegu gwerth) 

• cwestiynau i’w holi i swyddogion / Aelodau Arweiniol y Cabinet 
 
4.3 Wrth ystyried eitemau i’w cynnwys ar y rhaglen waith yn y dyfodol, 

efallai y bydd yr aelodau yn ei chael yn ddefnyddiol ystyried y 
cwestiynau canlynol wrth benderfynu ar addasrwydd pwnc i’w gynnwys 
ar y rhaglen waith: 

 

• beth yw’r pwnc? 

• pwy yw’r rhanddeiliaid? 

• beth sy’n cael ei ystyried mewn man arall 

• beth y mae angen i’r pwyllgor craffu ei wybod, a 

• phwy allai gynorthwyo? 
 
4.4 Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.1 uchod, mae Cyfansoddiad Cyngor 

Sir Ddinbych yn gofyn i bwyllgorau craffu baratoi ac adolygu rhaglen 
o’u gwaith at y dyfodol. I gynorthwyo gyda’r broses o flaenoriaethu 
adroddiadau, os yw swyddogion o’r farn bod y pwnc yn haeddu amser 
i’w drafod ar agenda fusnes y Cyngor, mae angen iddynt wneud cais 
ffurfiol i’r Pwyllgor ystyried derbyn adroddiad ar y pwnc hwnnw. Gwneir 
hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n esbonio pwrpas, pwysigrwydd a 
chanlyniadau posibl materion a awgrymir. Nid oes ffurflenni cynnig o’r 
fath wedi eu derbyn i’w hystyried yn y cyfarfod hwn.   

 
4.5 Bydd yr Aelodau’n gweld o’r rhaglen waith ddrafft sydd ynghlwm bod 

nifer o eitemau sydd wedi eu rhestru dan ‘Faterion i’r Dyfodol’ yn gofyn 
i’r Pwyllgor ystyried pwrpas yr adroddiadau a’r canlyniadau dymunol i’w 
cael o graffu ar y pynciau hyn. Adnabuwyd y pynciau/feysydd hyn yn y 
sesiwn hyfforddi a gynhaliwyd ar gyfer Aelodau ddeuddeg mis yn ôl. 
Gofynnwyd i’r Aelodau ystyried os oedd y pynciau hyn yn berthnasol o 
hyd ac yn haeddu cael eu cario ymlaen i’r Cyngor newydd. Os ystyrir 
eu bod yn berthnasol, er mwyn galluogi i swyddogion ddechrau paratoi 
adroddiadau i’w cyflwyno i gyfarfodydd yn y dyfodol, gofynnir i’r 
Pwyllgor benderfynu pam y mae’n dymuno derbyn adroddiadau ar y 
pynciau hyn a’r hyn y mae’n disgwyl ei gyflawni o’u craffu. Dylai’r pum 
cwestiwn a restrir ym mharagraff 4.3 gynorthwyo’r aelodau yn y dasg 
hon. 

 
4.7 Rhaglen Waith y Cabinet i’r Dyfodol 
 Mae copi o raglen waith y Cabinet i’r dyfodol ynghlwm yn Atodiad 2. 

Efallai y bydd y ddogfen hon yn ddefnyddiol i’r Pwyllgor wrth ystyried 
materion i’w cynnwys yn ei raglen o waith i’r dyfodol 

 
4.8 Cynnydd ar Benderfyniadau’r Pwyllgor 

Tudalen 56



3 

 Mae tabl yn crynhoi penderfyniadau’r Pwyllgor yn ddiweddar ac yn 
hysbysu’r aelodau o’r cynnydd ar eu gweithredu ynghlwm yn Atodiad 3 
i’r adroddiad hwn.  

 
5. Grŵp Cadeiryddion ac Is-gadeiryddion Craffu 
 
5.1 Dan y trefniadau craffu newydd, mae Grŵp Cadeiryddion ac Is-

gadeiryddion Craffu wedi cymryd rôl pwyllgor cydgysylltu. Yn ei 
gyfarfod ar 29 Mawrth, ystyriodd y Grŵp gais gan Gadeirydd y Pwyllgor 
hwn bod effeithlonrwydd gorfodi mewn perthynas â baw cŵn yn destun 
craffu. Cytunodd y Grŵp gyda’r farn bod hyn yn haeddu gwaith craffu 
ac argymhellodd bod y Pwyllgor Craffu Cymunedau yn dodi’r eitem ar 
ei raglen o waith i’r dyfodol. Gofynnir i’r Aelodau felly ystyried y pwnc a 
phenderfynu pryd y dylai’r Pwyllgor ei ystyried. 

 
5.2 Yn ddiweddar, cytunodd y Pwyllgor graffu’r Strategaeth ar gyfer 

Gorllewin y Rhyl, sy’n ffurfio rhan o raglen Y Rhyl yn Symud Ymlaen. 
Tua’r un pryd, penderfynodd y Pwyllgor Craffu Partneriaethau y 
byddai’n craffu’r ddwy ffrwd waith fawr arall sy’n ffurfio rhan o raglen Y 
Rhyl yn Symud Ymlaen – Ffrwd Waith Manwerthu a Chanol y Dref a 
Ffrwd Waith Twristiaeth a’r Llain Arfordirol. Roedd y ddau bwyllgor 
wedi gofyn am adroddiad ar y pynciau hyn ym mis Gorffennaf 2012. Ar 
ôl derbyn ceisiadau’r pwyllgorau, cysylltodd Rheolwr Rhaglen Y Rhyl 
yn Symud Ymlaen â’r Cydgysylltydd Craffu i esbonio, tra’i fod yn barod 
i gyflwyno adroddiadau ar y strategaeth a’r ffrydiau gwaith i’r ddau 
Bwyllgor, ei fod yn teimlo bod hon yn agwedd a oedd braidd yn 
ddigysylltiad tuag at graffu’r rhaglen a’i heffeithlonrwydd. Awgrymodd 
felly, pe byddai un pwyllgor yn cael y cyfrifoldeb o graffu’r rhaglen 
gyfan, y byddai’n cynrychioli agwedd mwy holistig ac y byddai’n 
fanteisiol i’r rhaglen gyfan. Cytunodd y Grŵp Cadeiryddion ac Is-
gadeiryddion Craffu gyda barn Rheolwr y Rhaglen ac mae felly wedi 
argymell bod y Pwyllgor Craffu Cymunedau yn cymryd cyfrifoldeb am 
graffu Rhaglen Y Rhyl yn Symud Ymlaen. Gofynnir i’r Pwyllgor drafod y 
cais hwn, ac os yw’n cytuno cymryd cyfrifoldeb am graffu Rhaglen y 
Rhyl yn Symud Ymlaen, i benderfynu a ddylid ehangu’r eitem ar 
Strategaeth Gorllewin y Rhyl sydd wedi ei threfnu ar gyfer 16 
Gorffennaf i gynnwys y ddwy ffrwd waith arall yn y Rhaglen.   

 
6. Sut mae’r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 

Corfforaethol? 
  
 Bydd gwaith craffu effeithiol yn cynorthwyo’r Cyngor o ran cyflawni ei 

flaenoriaethau corfforaethol yn unol ag anghenion y gymuned a 
dymuniadau trigolion. Bydd datblygu ac adolygu rhaglen waith 
gydgysylltiedig yn cynorthwyo’r Cyngor gyda monitro ac adolygu 
materion polisi. 

 
7. Beth fydd yn ei gostio a sut fydd yn effeithio gwasanaethau eraill? 
 

Tudalen 57



4 

Efallai y bydd angen i’r gwasanaethau ddyrannu amser swyddog i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r camau a nodwyd yn y rhaglen waith i’r 
dyfodol, a chydag unrhyw gamau a all ddeillio ar ôl ystyried yr eitemau 
hynny. 

 
8. Pa ymgynghori a fu?  
 
 Nid oes angen ymgynghori ar gyfer yr adroddiad hwn. Fodd bynnag, 

mae’r adroddiad ei hunan a rhoi ystyriaeth i’r rhaglen waith i’r dyfodol 
yn cynrychioli proses ymgynghori gyda’r Pwyllgor mewn perthynas â’i 
raglen o waith i’r dyfodol. 

 
9. Pa risgiau sydd ac a oes unrhyw beth y medrwn ei wneud i’w 

lleihau? 
 
 Nid oes unrhyw risgiau wedi eu hadnabod mewn perthynas ag ystyried 

rhaglen waith y Pwyllgor i’r dyfodol. Ond, trwy adolygu ei raglen o waith 
i’r dyfodol yn rheolaidd, gall y Pwyllgor sicrhau bod meysydd risg yn 
cael eu hystyried a’u harchwilio pan gânt eu hadnabod, a gwneud 
argymhellion gyda golwg ar ddelio â’r risgiau hynny. 

 
10. Pŵer i gymryd y penderfniad 
 

Mae erthygl 6.3.7 Cyfansoddiad y Cyngor yn nodi bod angen i 
bwyllgorau craffu’r Cyngor baratoi ac adolygu rhaglen o’u gwaith i’r 
dyfodol. 

 
 
 
 
 
Swyddog Cyswllt:   
Cydgysylltydd Craffu Ffôn: (01824) 712554 
Ebost: dcc_admin@denbighshire.gov.uk  
 
 

Tudalen 58



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 1

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee.  Such reports are listed here for information, pending 
formal approval. 
 

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

       

14 June 1 Estyn Adult Community 
Education Inspection 
[Education] 

To consider the findings of the 
Estyn Inspection of Adult 
Community Education 
Inspection 

Monitoring the implementation 
of actions identified to address 
the regulator’s 
recommendations and to 
improve outcomes for adult 
learners in the county 

Julian Molloy December 
2011 

 2 Common Access Route to 
Housing 
[Communities initially, 
could eventually be 
Partnerships]  

To present the findings of the 
feasibility study into the 
provision of a common access 
route to housing 

Development of a common 
mechanism for accessing 
affordable housing, and 
allocation policies and 
procedures for a number of 
local authorities and Registered 
Social Landlords who work 
closely with the authorities 

Simon Kaye December 10 
(rescheduled 
September 
2011 and 
March 2012) 

 3 Community Funding  (i)to analyse the benefits 
accrued by each project funded 
by the monies allocated to the 
Member Area Groups in 
2011/12; and 
(ii)  to present proposals on 
how community funding in 
future can be more effectively 
coordinated with other 
available funds   

An evaluation of the benefits 
realised by the communities 
through the 2011/12 funding 
allocations, and the 
development of an effective and 
coordinated community funding 
strategy for the future which will 
aim to maximise funding 
opportunities and realise better 
quality outcomes for 
communities within the County 

Paul McGrady March 2012 

       

July (date to 
be confirmed) 
 
Potential 

1 NHS Service Reviews  To consider the proposals for 
the reconfiguration of the 
delivery of NHS Services in 
North Wales 

Evaluation of the impact of the 
reviews on the residents of 
Denbighshire will assist the 
Council to commence its 

Sally Ellis/BCU By SCVCG 
November 
2011 
(rescheduled 

T
udalen 59



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 2

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

Special Joint 
Meeting with 
Partnerships 
Scrutiny 
Committee 

planning for future public 
service health and care 
provision in the county and 
identify future budgetary 
pressures 

January 
2012) 

       

       

16 July 
(Monday)  

1 Management of allocation of 
Section 106 Commuted 
Sums for open space 
provision and Community 
Infrastructure Levy(CIL) 

To monitor the effectiveness of 
the management arrangements 
and funds received and 
committed (report to include 
the time limits applicable to 
each commuted sum) 

Effective management of the 
commuted sums and CIL 
schemes will assist with the 
Council to deliver the 
regeneration priority and to 
bring the Council closer to the 
community   

Graham 
Boase/Angela 
Loftus 

July 2011 

 2 Control of Caravan Sites To present the proposed 
standard conditions and 
procedures developed by the 
Working Group for the purpose 
of controlling and monitoring 
caravan sites in both 
Denbighshire and Conwy as 
well as the feedback received 
at the Operators’ Seminar  

The development of a robust 
and collaborative approach to 
ensure that tourist sites 
contribute to the local economy 
and the delivery of the 
regeneration corporate priority  

Graham 
Boase/Neil 
Jones (CCBC) 

July 2011 

 3 Allocation of Additional 
Resources to SEN in Primary 
Schools 
[Education] 

To monitor the progress in 
developing a revised funding 
formula for one to one SEN 
support in primary schools 

Effective targeting of financial 
SEN resources for primary 
schools to support and improve 
outcomes for individual pupils   

Karen 
Evans/Carly 
Wilson 

December 
2011 

 4 Day Services provision for 
Older People in the north of 
the county 
[Lead Member to attend] 

Presentation of proposals to 
change service provision to 
vulnerable client group 

Development of effective and 
efficient services which meet 
service users/residents’ needs 
and align to new methods of 
service delivery 

Helena 
Thomas/Phil 
Gilroy 

September 
2011 
(rescheduled 
from January) 

 5 West Rhyl Strategy To outline the aims and 
objectives of the Strategy, its 

Assurances that the Strategy is 
being delivered on time and 

Tom Booty By SCVCG 
February 

T
udalen 60



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 3

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

budget allocation and financial 
implications, the progress to 
date in implementing the 
Strategy and the benefits 
realised so far from completed 
projects 

within budget and is achieving 
the expected outcomes for the 
communities in the area and 
complementing the wider 
regeneration programme for 
Rhyl  

2012 

       

13 September 1 Ysgol Dinas Bran 
[Education] 

To analyse the impact of the 
cessation of free school 
transport for pupils living within 
Wrexham County Borough 
Council’s area who attend 
Ysgol Dinas Bran on the 
number of pupils attending the 
school, future projected pupil 
numbers, the school’s long-
term future and the measures 
being implemented with a view 
to addressing the 
consequences of the new 
policy 

An evaluation of the impact of 
the transport policy and the 
measures put in place to 
address the consequences of 
its implementation will enable 
the Committee to assess the 
long-term implications for the 
school and the community in 
and around Llangollen, and 
identify actions to benefit the 
community as a whole 

Jackie 
Walley/Karen 
Evans 

June 2011 
(rescheduled 
July 11, Oct 
11 and March 

12) 

       

25 October 1 Etape Cymru 2012 To provide a detailed analysis 
of the impact of the 2012 event 
on the local community, local 
businesses and participants 
along with the benefits 
realised/impact on the wider 
local economy and 
Denbighshire as a whole 

An evaluation of the impact of 
the event and any benefits 
realised or detrimental effects 
caused by it will enable 
recommendations to be made 
with respect to the 
arrangements for any future 
major events 

Ruth 
Williams/Mark 
Dixon 

March 2012 

       

6 December       

       

17 January       

T
udalen 61



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 4

Meeting Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

2013 

       

28 February       

       

18 April       

 
Future Issues 
 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

The effectiveness of enforcement 
action with regard to dog fouling 

   March 2012 

Challenging Behaviour and its impact 
on Council services [could possibly 
be an issue for Partnerships as 
joint working with BCU involved]  
 
(Committee to discuss whether this 
topic should be referred to the 
Partnerships Scrutiny Committee) 
 
[education] 

An analysis of the impact of children’s 
challenging behaviour on the Council’s 
education and social services’ functions 

Identification of measures, or other 
Council services, which may assist 
education and social services to 
address challenging behaviour and 
ease budget and resource pressures 
in the long-term  

Leighton 
Rees/Karen I 
Evans 

March 11 

The Quality and Provision of 
Community Facilities  

The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Hywyn 
Williams/Jamie 
Groves/Diane 
Hesketh 

May 2011 

Rural Transport The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 

 Peter Daniels May 2011 

Rural Community Sustainability The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Hywyn 
Williams/Jamie 
Groves/Diane 
Hesketh? 

May 2011 

T
udalen 62



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 5

Access to the Countryside The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Mark Dixon/Huw 
Rees 

May 2011 

Waste Management Provision The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Steve 
Parker/Ken 
Thompson 

May 2011 

Transfer of Services to Town Councils The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Hywyn 
Williams/Helen 
Burkhalter/Paul 
Mead 

May 2011 

The effectiveness of CCTV The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Graham Boase May 2011 

Wind Farms The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes 

 Graham 
Boase/Paul 
Mead 

May 2011 

Review of Heritage and Arts Assets 
(post May 2012) 

The Committee to scope the purpose and 
expected outcomes following receipt of 
information report (see section below on 
information reports) 
 

 Steve Parker May 2011 

Flood Risk Areas within Denbighshire 
(autumn 2012) 

Information on all areas within the County 
which are at risk from any type of flooding 
incidents and the plans in place to address 
the identified risks 

Assurances that action has been 
taken or plans are in place to 
mitigate the risk of flooding to the 
identified communities and 
development of robust contingency 
plans 

Wayne Hope June 2011 

Disposal of Council Buildings, 
Property and Land 

Consideration of the Council’s asset 
management/disposal strategy and the 
procedures/guidelines in place for 
disposing of Council assets  

Assurances that due consideration 
is given to alternative uses, 
including community use, in all 
asset disposals, and that all asset 
disposal transactions are 
open/transparent and are 
undertaken in the taxpayers’ 
interest 

Paul 
McGrady/Chris 
Davies 

January 2012 

 
For future years 

T
udalen 63



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 6

 

     

     

 
Information/Consultation Reports 
 

Information / 
Consultation 

Item (description / title) Purpose of report Author Date Entered 

Information  
[February 2012} 

Heritage and Arts Assets To outline the heritage and arts assets 
owned/operated by the Council, their 
annual running costs, profits/losses, how 
they are funded and the level of community 
use made of the assets if applicable 

Steve Parker/Paul McGrady December 
2011 

Information (June 
2012) 

Review of Licensing Procedures Progress report on the implementation of 
the proposals, as agreed by the Committee 
in July 2011, to strengthen the Council’s 
licensing procedures 

Graham Boase/Wyn Jones 
(CCBC) 

July 2011 
rescheduled 
September 
2011 and 
February 
2012 

 
02/04/2012 
 
Note for officers – Committee Report Deadlines 
 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

14 June 31 May 16 July 2 July 13 September 30 August 

 
Communities Scrutiny Work Programme.doc 

T
udalen 64



 1

Appendix 2 
 

CABINET:     FORWARD WORK PROGRAMME 
 

24 APRIL 2012  

Finance Report 2011 -2012 Councillor J Thompson Hill 
P McGrady 

ABBA Floating Support Project – Contract 
Award 

Gary Major / Cllr P A Dobb 

Mental Health Homeless Supported Housing – 
Contract Award 

Gary Major / Cllr P A Dobb 

The Proposed Denbighshire Community 
Endowment Fund.  
Purpose: To receive Cabinet approval for a new 
approach to deal with the dormant trust funds. 
 

Councillor H H Evans / Hywyn Williams 

Regional Collaborative Committees Cllr P A Dobb / Sally Ellis / Jenny Elliot 

Property Acquisition – Compulsory Purchase 
Order 

Gerald Thomas / Cllr D A J Thomas 

Recommendations from Scrutiny Committees Scrutiny Coordinator 

  

 

FUTURE ISSUES 

 

MAY 2012  

Corporate Plan Q4 performance report Ewan McWilliams / Tony Ward 

  

JUNE 2012  

Regional CCTV Councillor Sharon Frobisher / Graham Boase 

Regional Collaboration on Economic 
Regeneration 
Purpose: Approval for the governance 
arrangements for priority collaborative activities 

Councillor David Thomas / Mark Dixon 

  

DECEMBER 2012  

Welsh Housing Quality Standards Councillor David Thomas / Peter McHugh  

 

 

Tudalen 65



Tudalen 66

Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 3 
 

Progress with Committee Resolutions 
 

Date of 
Meeting 

Item number and title Resolution  Progress 

8 
December 
2011 

6.   Denbighshire 
Adult Community 
Education Estyn 
Inspection 

RESOLVED – that the Committee:- 

(a) note and understands the priorities 
and organisation of adult community 
education in Denbighshire and the 
partnership with Conwy Council as 
identified in the report; 

(b) subject to the inclusion of sufficient 
information on the availability of 
potential funding streams for adult 
education in rural areas in the 
document , endorses the Self 
Assessment Report developed jointly 
with partners and the Quality 
Improvement Plan; 

(c) is of the view that the 15% statistic of 
overall teaching across the 
partnership being adequate was not 
acceptable, and therefore should be 
addressed; and 

(ch)receives a report summarising the 
outcome of the Estyn Inspection 
when available.  

 
 
 
 
 
 
 
 
£137k will be available to support adult 
community education in Denbighshire in 
2012-13.The three partner colleges will 
increase their provision in rural areas, a 
list of provision will be included in the 
report to scrutiny in June. 
 

Since the draft self-evaluation report was 
shared with scrutiny the colleges have 
completed their lesson observations and 
revisited underperforming tutors, this 
indicated that 96% to be Good or 
Excellent.  One of the 2 Adequate grades 
is no longer delivering for the partnership.  
An action plan to improve was agreed 

T
udalen 67



with the other which has now resulted in 
a Good grade on re assessment. The 
numbers of Lessons Observed increased 
from 43% in 2010 to 57% in 2011.   

Observations are moderated at a 
partnership level, and all providers are 
observing to the same standards.  During 
the moderation process observations 
were re-graded by partners and 100% of 
the moderated grades matched the 
original grades.  Estyn agreed with the 
observation profile at the recent 
inspection. 

1 March 
2012 

4.  Minutes of the 
meeting held on 19th 
January 2012 

RESOLVED – that the Minutes be amended so 
that the resolution of Item 8 read as 
follows: 

 
“a) Option 1 is implemented in the AONB on all 

routes which are deemed safe for a 
biodiversity cut following consultation 
with the Local Member Area Groups, and 
that Option 2 is implemented across the 
remainder of the County’s roads;” 

 

 
 
 
 
Minutes amended as recommended and 
revised resolution forwarded to relevant 
officers 

 5.  Etape Cymru 
Cycling Event 

RESOLVED – that the Committee endorsed the 
road closure to allow the Etape Cymru 2012 to 
take place, subject to: 
 
a) full consultation with the communities and 

 
 
 
 
Resolution forwarded to relevant officers 

T
udalen 68



local businesses impacted by the road closures 
taking place, including consultation with the 
local Area Member Group; 
 
b) the impact the event has on local 
communities being monitored before, during 
and after the race, with a report on this aspect 
being submitted to the Communities Scrutiny 
Committee in Autumn 2012; and 
 
c) the Committee receiving a guarantee that the 
Horseshoe Pass will be re-opened to traffic by 
11am. 
 

and copied to the Council’s Community 
Engagement Manager. 
 
 
Further report scheduled for presentation 
to the current meeting and an analysis 
report on the 2012 event scheduled into 
the Committee’s work programme for 
October 2012 

 6.  Foryd Harbour 
Mooring Fees and 
Charges 

RESOLVED – that the Committee recommend 
that : 
 
(a) the proposed scale of charges contained in 
the report be supported in principle, but that the 
implementation of levying any of the charges 
detailed in the report be deferred until 1st April 
2013 to take account of programmed 
development works within the harbour;  
 
(b) the discounted rate proposed in the report 
be reviewed annually taking into account market 
demand; and 
 
(c) local rates be applied to Kinmel Bay and 
Towyn (wards 12 & 13 in Conwy County 

 
 
 
Resolution forwarded to relevant officers 
and copied to the Chief Executive who 
has powers delegated to him to set fees 
and charges 

T
udalen 69



Borough Council.) 
 7.  Changes to the 

Supporting People 
Strategy for 2012-14 
and the Supporting 
People Operational 
Plan 2012/13 

RESOLVED – that, subject to the comments 
above, the Committee support the amended 
Supporting People Strategy for 2012-14 and the 
Operational Plan for 2012/13 

Resolution conveyed to officers.  Cabinet 
considered the strategy and operational 
plan at its meeting on 20th March 2012 
and agreed the changes to the strategy 
for 2012 to 2014 and the Operational 
Plan for 2012/13.  No further action 
required. 

 8.  Denbighshire 
Residents Survey 
2011 

RESOLVED – that the Committee notes the 
report and that the Member Area Groups be 
encouraged to make regular and effective use 
of the data collected via the Residents Survey 

Recommendation conveyed to the 
Council’s Community Engagement 
Manager 

 9.Community 
Funding 

RESOLVED – that the Committee: 
 
a) note the report on the system of allocating 
funds to Member Area Groups; 
 
b) recommend that a review of how effectively 
the Member Area Groups had spent their 
allocations for community funding be reported 
on at the June meeting of the Communities 
Scrutiny Committee; 
 
c) support the proposal that, subject to the 
support of the Charity Commission, the 55 
moribund or ineffective trusts and their attaching 
assets be transferred to the proposed 
‘Denbighshire Community Endowment Fund’ to 
be managed by and to become the legal 

 
 
 
 
 
Report scheduled into the Committee’s 
work programme for its meeting in June 
2012 
 
 
 
Recommendation conveyed to relevant 
officers.  Cabinet is due to consider a 
report on this  proposal at its meeting on 
24 April 2012 

T
udalen 70



responsibility of the Foundation; and 
 
d) support the proposal to undertake the 
necessary legal actions and enter into the 
required agreement with the Community 
Foundation in Wales. 

 10.  Scrutiny Work 
Programme 

RESOLVED – that 
 
(a) subject to the above amendments the 

Forward Work Programme set out in 
Appendix 1 be approved; and 

 
b) Councillors D.I. Smith and J. Cahill be 

nominated to serve on the joint task and 
finish group established to consider the 
proposals for the North Wales Safer 
Communities Board. 

 
 
 
 
 
 
The Task and Finish Group meeting was 
cancelled as the proposals for the North 
Wales Safer Communities Board were 
not fully developed.  The proposals are 
now expected to be available during the 
summer of 2012, post the local authority 
elections 

 

T
udalen 71



T
udalen 72

M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag


	Rhaglen
	4 COFNODION
	5 ETAPE CYMRU
	Etape Report 120412 - App 1
	Etape Report 120412 - App 2
	Etape Report 120412 - App 3
	Etape Report 120412 - App 4-W

	6 DIWEDDARIAD AR YMGYSYLLTIAD CYMUNEDOL
	7 DOD YN NES AT Y GYMUNED
	Getting Closer to the Community 120412 - App 1 Annex
	Getting Closer to the Community 120412 - App 1

	8 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO
	Communities Scrutiny FWP 120412 - App 1
	Communities Scrutiny FWP 120412 - App 2
	Communities Scrutiny FWP 120412 - App 3


